
Δ η μ η τ ρ η ς  Ζ α ζ α ς

Ο Εργατικός Σύνδεσμος Τυπογράφων 
και η απεργία του 1891

Τ Ο ΚΕΙΜΕΝΟ Α ΪΤΟ  ΕΠ ΙΧΕΙΡΕΙ ΝΑ ΦΩΤΙΣΕΙ τα γεγονότα της απεργίας 

που κήρυξε ο «Εργατικός Σύνδεσμος των Τυπογράφων» (Ε Σ Τ ) στην 

Αθήνα, τον Ιανουάριο του 1 8 9 Γ  μιας απεργίας στο χώρο του Τύπου, με βα

σικό άξονα διεκδίκησης την ανάληψη της διακίνησης των εφημερίδων από την 

πλευρά του Ε Σ Τ , διακίνηση, που, μέχρι τότε επιτελούσε το Κεντρικό Πρα

κτορείο.

Ο ι εργάτες τυπογράφοι δεν διεκδικούν μόνον τα προφανή αιτήματα που 

χαρακτηρίζουν όλες τις απεργίες που έχουν προηγηθεί, όπως καλύτερες συν

θήκες εργασίας, υψηλότερα ημερομίσθια, περιορισμό των εργάσιμων ωρών, 

αλλά επιπλέον απαιτούν να αναλάβει το πρακτορείο διακίνησης, που μόλις ε ί

χαν συστήσει, τη διακίνηση των εφημερίδων.

Έ νεκα της ιδιαιτερότητας που παρουσιάζει η συγκεκριμένη απεργία, τ ίθε

νται ορισμένα ερωτήματα, η απάντηση των οποίων θα μας βοηθήσει να κατα

νοήσουμε την απεργία και να αναλύσουμε τη σημασία της. Τα  ερωτήματα α

φορούν τους ουσιαστικούς λόγους της εκδήλωσης της απεργίας, το αν προϋ- 

πήρχε ή αναπτύχθηκε στην πορεία η οποιαδήποτε σύνδεση με άλλα τμήματα 

του εργατικού πληθυσμού, το αν ανιχνεύονται στην απεργία στοιχεία ενός ε ί

δους οργανωμένης πολιτικής ιδεολογίας και το κατά πόσο τα κοινωνικά χα

ρακτηριστικά του τυπογράφου καθιστούν ως ιδιαίτερα δεκτική σε νεωτερικά 
πράγματα αυτήν την επαγγελματική κατηγορία.

1. Στα ελληνικά λεξικά του 19ου αιώνα δεν εντοπίζεται κανένας ορισμός της ε
παγγελματικής κατηγορίας του τυπογράφου αλλά οι αναφορές περιορίζονται μόνο

δοκιμές, τεύχος 15-16, Άνοιξη 2010, σσ. 205-235.
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Γ ια  την παρουσίαση της απεργίας χρησιμοποιήθηκαν κυρίως ο ημερήσιος 

ελληνικός τύπος της περιόδου, τα καταστατικά του «Εργατικού Συνδέσμου 

των Τυπογράφων» καθώς και της «Ενώ σεω ς των Ε λλήνω ν Δημοσ ιογρά 

φων». Η εφημερίδα ως ιστορικό τεκμήριο αποτελεί, χωρίς αμφιβολία, πλού

σια πηγή πληροφόρησης, ενέχει, όμως, τον κίνδυνο της «παραμόρφωσης» της 

πληροφορίας από την ίδια την ιδιομορφία της ως φορέα διαμόρφωσης της κοι

νής γνώμης. Στο  διάστημα που μας απασχολεί η αρθρογραφία δεν αντιπρο

σωπεύει τον υποκειμενικό λόγο ενός απεσταλμένου ή ενός δημοσιογράφου' 

δεν αποτελεί παρατακτική περιγραφή θεμάτων ή γεγονότων που συμβαίνουν 

σε άλλους εργασιακούς χώρους, αλλά απηχεί τη θέση της διεύθυνσης της εκά- 

στοτε εφημερίδας και αποτυπώνει τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβάνεται και 

αντιμετωπίζει το ζήτημα της διακίνησής της και το πρόβλημα που ενέσκηψε 

με τις απεργιακές κινητοποιήσεις των εργαζομένων της. Πληροφορίες αντλή

θηκαν, επίσης, από κείμενα, θέσεις, άρθρα άποψης και ερμηνείας της απεργίας 

που γράφτηκαν κατά τη διάρκειά της ή και αργότερα.2

* * *

στο γενικότερο πλαίσιο του όρου τυπογραφία, ως «ή τέχνη τοΰ έκτυπώνειν βιβλία, 
έφημερίδας κλπ.». Θα χρειαστεί να φτάσουμε στις πρώτες δεκαετίες του 20ού αιώ
να για να αποκτήσουμε έναν ευρέως αποδεκτό ορισμό του τυπογραφικού επαγγέλ
ματος. Έτσι, σύμφωνα με το «Εγκυκλοπαιδικόν λεξικόν» του Ελευθερουδάκη, ως 
τυπογράφος ορίζεται «ό μετερχόμενος τήν τυπογραφικήν τέχνην. Ό  άναλαμβών 
τήν εκτύπωσιν βιβλίω ν. Ό  διευθύνων, ό ιδιοκτήτης τυπογραφείου. Επίσης, ό 
έργάτης, ό συνθέτης». Πιο αντιπροσωπευτικός φαίνεται να είναι, ωστόσο, ο ορι
σμός του J. Moxon (1627-1691), σύμφωνα με τον οποίο «ο τυπογράφος είναι κά
ποιος που κατά την κρίση του και με απόλυτη αυτοπεποίθηση έχει τη δυνατότητα, 
είτε να εκτελέσει ο ίδιος είτε να καθοδηγήσει άλλους να εκτελέσουν από την αρχή 
ως το τέλος όλες τις εργασίες που σχετίζονται με την τυπογραφία». Για τον ορισμό 
του Moxon βλ. Κλήμης Μαστορίδης, «Τυπογράφος είναι ο άνθρωπος-ορχήστρα, 
με δυνατότητες να συνθέτει, να διευθύνει, αλλά και να εκτελεί», Marketing Week 
(Ιούλιος 2000), σσ. 68-75.

2. Οι εφημερίδες που αποδελτιώθηκαν με συστηματικό τρόπο είναι: Αχρόπολις,



Ο ΕΡΓΑΤΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΤΥΠΟΓΡΑΦΩΝ ΚΑΙ Η ΑΠΕΡΓΙΑ ΤΟΥ 1891 207

Σ τη ν  εκδοτική  π ρα κτική , όπως ε ίχ ε  διαμορφω θεί από τον Αύγουστο του 

1821 — οπότε κυκλοφόρησε η πρώτη ελληνική εφημερίδα σε απελευθερωμένο 

ελληνικό έδαφος— 3 έως και το 1873 — οπότε εκδόθηκε η πρώτη ημερήσια ε

φημερίδα— 4 ο εκδότης μιας εφημερίδας ήταν επιφορτισμένος και με τη διανο

μή της. Τ ο  γεγονός αυτό, ασφαλώς, καθόριζε τόσο τα γεωγραφικά όρια δια

κίνησης του Τύπου όσο και περιόριζε το επιχειρηματικό εγχείρημα της έκδο

σης. Κάθε έντυπο — περιοδικής κυκλοφορίας ή β ιβλίο—  που τυπωνόταν, ανε

ξαρτήτως σχήματος και αριθμού σελίδων ήταν υποχρεωμένο να έχει προβλέ- 

ψει ένα αυτόνομο δίκτυο διανομής. Αυτό αναπόφευκτα απασχολούσε ένα μ ε

γάλο μέρος της εκδοτικής προσπάθειας και ε ίχε ως αποτέλεσμα οικονομικά τη 

διατήρηση των εφημερίδων σε ένα βιοτεχνικό επίπεδο διάρθρωσης. Στην πε

ρίπτωση αυτή η στοιχειώδης οργάνωση της διανομής είχε ως κύριο στόχο την 

κάλυψη της πόλης στην οποία κυκλοφορούσε η κάθε εφημερίδα.5

Το 1875 , ο Σπύρος Τσαγγάρης,6 προέβλεψε πως, αν η πώληση των εφη-

Άστυ, Εφημερίς, Εφημερίς των Συντεχνιών, Επιθεώρησις, Καιροί, Νέα Εφημερίς, 
Παλιγγενεσία, Πρωία για την περίοδο από 10 Ιανουάριου έως την 24η Μαρτίου 
1891.

3. Πρόκειται για την Σάλπιγγα Ελληνική, η οποία κυκλοφόρησε τον Αύγουστο 
του 1821 στην Καλαμάτα.

4. Η πρώτη ημερήσια ελληνική εφημερίδα εκδίδεται από τον Δ . Κορόμηλά την 
1η Οκτωβρίου 1873 με τον τίτλο Εφημερίς.

5. «Ο ι μέχρι το 1870 συνθήκες της μικρής πόλης, το σχεδόν ανύπαρκτο δίκτυο 
συγκοινωνιών, το περιορισμένο αναγνωστικό κοινό και οι μικρές δυνατότητες του 
κάθε εκδότη για διακίνηση, ανταποκρίνονταν στην τοπικότητα και στην περιοδικό
τητα της έκδοσης των εφημερίδων. Είναι ενδεικτικό πως η Εφημερίς κυκλοφορούσε 
με 'διανομείς’ και επωλείτο στους δρόμους από εφημεριδοπώλες. Δεν είχε ενιαία τ ι
μή, καθώς όταν κυκλοφορούσε τετρασέλιδη κόστιζε 5 λεπτά και όταν ήταν οκτασέ- 
λιδη κόστιζε 10 λεπτά», βλ. Διαμαντής Μπασαντής, Ο ημερήσιος Τύπος από τον 
18ο στον 21ο αιώνα, Οδυσσέας, Αθήνα 2002, σ. 56.

6. Ο Σπύρος Τσαγγάρης (ή Τσαγκάρης, 1852-1931) γεννήθηκε στη Ζάτουνα 
της Γορτυνίας το 1852 και έφθασε στην Αθήνα σε νεαρή ηλικία. Εργάσθηκε ως με
μονωμένος εφημεριδοπώλης. Η βάση του νεοσύστατου πρακτορείου του ήταν η πο- 
λιτικοσατιρική εφημερίδα Παληάνθρωπος του Βαρβέρη. Στη συνέχεια το πρακτο
ρείο — αποτέλεσμα της οικονομικής ανθοφορίας του—  απέκτησε γραφεία στην οδό
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μερίδων γινόταν μέσα από ένα οργανωμένο σύστημα διακίνησης, θα μπορού

σε να αποβεί μια ιδιαίτερα προσοδοφόρα επιχείρηση. Συνένωσε πολλούς μ ι

κρούς και μεμονωμένους εφημεριδοπώλες και οργάνωσε το πρώτο ελληνικό 

πρακτορείο εφημερίδων με την επωνυμία «Σπύρος Τσαγγάρης». Μέσα στην 

επόμενη διετία, ο Τσαγγάρης κατάφερε να προσελκύσει και άλλους εφημερι

δοπώλες και δημιούργησε το «Κ εντρικόν Πρακτορείον Εφημερίδων Σπύρος 

Τσαγγάρης» (1 8 7 7 ) . Η οικονομική εξέλιξη του πρακτορείου υπήρξε ραγδαία 

και αυτό αποτυπώνεται στο γεγονός πως το 1880 ο Τσαγγάρης χρηματοδό

τησε τον Βλάση Γαβριηλίδη7 να εκδώσει την πολιτικοσατιρική εφημερίδα Μη 

Χάνεσαι. Η εν λόγω εφημερίδα, με τη στήριξη του Κεντρικού Πρακτορείου, 

εξελίχθηκε μέσα στην επόμενη τριετία στην ιστορική ημερήσια αθηναϊκή πολι

τική εφημερίδα Ακρόπολις, που συνέχισε την έκδοσή της γ ια  περισσότερο από 

έναν αιώνα.

Διαφορετική, ωστόσο, εικόνα για  τον τρόπο ίδρυσης του κεντρικού πρα

κτορείου δίνει ο Β . Ηλιάδης. Π ιο συγκεκριμένα, υποστηρίζει πως ο Β λ . Γα- 

βριηλίδης δημιούργησε το πρακτορείο, τοποθετώντας ως διευθυντή τον Τσαγ- 

γάρη, απόφοιτο της νυχτερινής σχολής του «Παρνασσού», ο οποίος ανήκε στα

Πραξιτέλους. Οι κυριότεροι συνεργάτες του Τσαγγάρη ήταν οι: X . Παντούλιας, Δ. 
Παπαδημητρίου, Π. Παρασκευόπουλος, Κ. Δημητρακούλιας, Π. Πανουργιάς, Ν. 
Παντούλιας και αργότερα ο αδελφός του, Βασίλειος Τσαγγάρης, ο οποίος και ορ
γάνωσε τα υποπρακτορεία της επαρχίας και του εξωτερικού. Βλ. Κ. Μάγερ, Ιστο
ρία του ελληνικού τύπου, τόμ. A ', Α. Δημόπουλος, Αθήνα 1957, σσ. 177-178.

7. Ο Βλ. Γαβριηλίδης (1848-1920) γεννήθηκε στην Κωνσταντινούπολη, και 
σπούδασε στη Μεγάλη του Γένους σχολή, ενώ στη συνέχεια με έξοδα του μεγαλε- 
μπόρου Σίνα σπούδασε φιλολογία και πολιτικές επιστήμες στη Λειψία της Γερμα
νίας. Υπήρξε προσωπικός φίλος του X . Τρικούπη, στον οποίο όμως μετά το 1890 
εναντιώθηκε μέσα από τις στήλες της εφημερίδας του. Την ίδια περίοδο υποστήριξε 
ενεργά τον Γεώργιο Α', τον οποίο και ενθάρρυνε να συγκεντρώσει όλες τις εξουσίες 
στα χέρια του. Ο Γαβριηλίδης θεωρείται από τις πιο μεγάλες φυσιογνωμίες της ελ
ληνικής δημοσιογραφίας και από τους εμπνευστές του κινήματος στο Γουδί το 
1909. Ήδη από το 1905, μαζί με άλλους εκδότες, όπως τον Π. Κανελλίδη των 
Καιρών, είχαν ιδρύσει τον Νέον Πολιτικόν Σύλλογον, με στόχο την προπαγάνδιση 
της αλλαγής του πολιτικού συστήματος.
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φτωχά παιδιά που λέγονταν «μάγκες τοΰ ω ρολογίου».8 Κ α ι ο Τσαγγάρης, α

νταποδίδοντας την υποστήριξη του Γα βρ ιηλ ίδη , «πλήρωνε συνήθως 'τά σπα

σμένα’ της έφημερίδος».9

Η ίδρυση του πρώτου πρακτορείου εφημερίδων σηματοδοτεί μία από τις 

ουσιαστικές προσπάθειες ανάπτυξης στο πεδίο του ελληνικού Τύπου. Γ ια  

πρώτη φορά διαχωρίζεται η έκδοση από τη διανομή στην έντυπη επικοινωνία 

και έτσι διαμορφώνεται ο πρώτος μεγάλος καταμερισμός εργασίας στον ελλη 

νικό εκδοτικό χώρο. Πρόκειται για  μια κίνηση που οδήγησε σταδιακά στο τέ

λος της βιοτεχνικής οργάνωσης των εκδοτικών μηχανισμών και έδωσε ώθηση 

στην ανάπτυξη της ελληνικής εκδοτικής βιομηχανίας.10

8. «Μάγκες του Ωρολογίου» ονομάζονταν τα ορφανά ή άπορα παιδιά που σύ
χναζαν στο ρολόι της Παλαιάς Αγοράς των Αθηνών. Ένεκα της έντονης παραβατι- 
κότητας που παρουσίαζαν οι συγκεκριμένοι ανήλικοι, ο φιλολογικός σύλλογος 
«Παρνασσός» διαμέσου της Σχολής Απόρων Παίδων που διατηρούσε, ανέλαβε 
«πάση δυνάμει την ηθικοποίησιν των ταλαιπώρων εκείνων, αναλαμβάνοντες να κα- 
ταργήσωσι σιωπηρώς το ικρίωμα και ν’ αποδώσωσι τοις αθλίοις τους ανθρωπίνους 
τίτλους, ους περ’ η τύχη αναρπάστους εποίησε». Για  τον «Παρνασσό» βλ. εκτενέ
στερα, Μαρία Κορασίδου, Οι άθλιοι των Αθηνών χαι οι θεραπευτές τους. Φτώχεια 
και φιλανθρωπία στην ελληνική πρωτεύουσα τον 19ο αιώνα, Ιστορικό Αρχείο 
Ελληνικής Νεολαίας/Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, Αθήνα 1995, σσ. 156-158

9. Βλ. Βασ. Ηλιάδης, «Πώς πρωτοβγήκαν οι σημερινές εφημερίδες», επ. Τε
τάρτη Εξουσία, φ. 1, (25 Φεβρουάριου 1957), σ. 6. Με τη φράση «'τα σπασμένα’ 
τής έφημερίδος» ο Ηλιάδης φαίνεται να εννοεί πως ο Τσαγγάρης χρηματοδοτούσε 
τις ζημιές της εφημερίδας. Ενδεχομένως, όμως, να εννοεί την αποκατάσταση των 
ζημιών που συνέβησαν στο τυπογραφείο της εφημερίδας μετά τα γεγονότα, που έ
μειναν γνωστά ως «Ευαγγελικά». Ως «Ευαγγελικά» έχουν καταγραφεί τα επεισό
δια που έλαβαν χώρα στην Αθήνα στις αρχές Νοεμβρίου του 1901 με αφορμή την 
έναρξη της δημοσίευσης από την εφημερίδα Αχρόπολις των Ευαγγελίων μεταφρα
σμένων — ή αλλιώς, παραφρασμένων—  στη δημοτική γλώσσα από τον Αλέξανδρο 
Πάλλη στις 9 Σεπτεμβρίου 1901. Για  τα «Ευαγγελικά» βλ. ενδεικτικά Εμπρός, 
(1 Νοεμβρίου 1901), σ. 2.

10. Αποφασιστικό ρόλο σ’ αυτή την κατεύθυνση διαδραμάτισε η ραγδαία βιομη
χανική εξέλιξη στα τεχνικά εκδοτικά μέσα του ημερήσιου Τύπου με την εμφάνιση 
των πρώτων επίπεδων πιεστηρίων, της τσιγκογραφίας και των άλλων μέσων εκτυ-



210 ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΖΑΖΑΣ

Ο «Εργατικός Σύνδεσμος Τυπογράφων»

Πληροφορίες για την οργανωτική δομή, τις θέσεις και τις επιδιώξεις των συν

δικαλιστικών οργάνων των εργαζόμενων στον τομέα της τυπογραφίας αν

τλούνται από τα ίδια τα καταστατικά τους.11 Μέσα από αυτά αντανακλάται 

μια — έστω στοιχειώδης—  ιδεολογικοπολιτική ταυτότητα της υπό διαμόρφω

ση εργατικής τάξης, αλλά και οι πολιτικές προοπτικές που αντιπροσωπεύει σ’ 

αυτή την περίοδο.

Ο «Εργατικός Σύνδεσμος Τυπογράφων» ιδρύθηκε στην Αθήνα λίγες μέρες 

μετά από την επιτυχημένη απεργία της 21ης Ιουνίου 1882 . Μέσα από συντο

νισμένες τότε ενέργειες επιτεύχθηκε η αύξηση του ημερομισθίου των απασχο

λούμενων στην τυπογραφία κατά 3 0 % .12 Αν και δεν είχε δημιουργηθεί ακό

μη το συλλογικό όργανο των εργατών τυπογράφων, προϋπήρχε μια διοικητι

κή επιτροπή, η οποία προετοίμασε το έδαφος για  την απεργία .13

πώσεως. Βλ. και Πάνου Γ . Καρυκόπουλου, 200  χρόνια ελληνικού Τύπου 1784- 
1984, Γρηγόρης, Αθήνα 1984, σ. 86.

11. «Το καταστατικό, ωστόσο, δεν αποτελεί μόνο περιγραφή της οργανωτικής 
δομής αλλά ένα κείμενο με θεωρητική και πολιτική σημασία γιατί συμπυκνώνει τις 
κοινωνικές και πολιτικές ανάγκες που αντιμετωπίζει μία αναδυόμενη τάξη όπως η 
εργατική, και κωδικοποιεί τα στάδια της εξέλιξης της πάλης της και τις θεσμικές 
αλλαγές που προκαλεί και υφίσταται», βλ. Αντώνης Λιάκος, Η  Σοσιαλιστική 
Εργατική Ομοσπονδία Θεσσαλονίκης (Φεντερασιόν) και η Σοσιαλιστική Νεολαία. 
Τα καταστατικά τους, Θεσσαλονίκη 1985, σ. 7.

12. «'Ό τι εινε δίκαιον ν’ αύξήσουν τα ήμερομίσθια, ήμεΐς πρώτοι άνεγνώρισα- 
μεν τοΰτο. Διότι οί έργάται αληθώς καί κοπιάζουσι καί εργάζονται πολύ άναλόγως 
τής έπελθούσης ύπερτιμήσεως τών τροφίμων καί τών αναγκών τοΰ βίου εν γένει. 
Ά λλ ’ αν δεν γείνη αδελφότης τών εργατών, ήτις έν πνεύματι όμονοίας να κανονίζη 
ταΰτα όλα, τα γενόμενα θα ήνε πρόσκαιρα. Καί ήμεΐς προπαντός έπιθυμοΰντες τήν 
καλλιτέρευσιν τής τύχης τών εργατών τυπογράφων, μετά χαράς μεγάλης θά χαιρε- 
τίσωμεν τήν ΐδρυσιν τοιαύτης έργατικής αδελφότητος», Νέα Εφημερίς, (22 Ιουνίου 
1882), σ. 2.

13. «Κατόπιν προχείρου συνεννοήσεως καί απλής είδοποιήσεως τών καταστη
ματαρχών καί τών διευθυντών τών εφημερίδων, συνεκεντρώθημεν μίαν Κυριακήν 
εις τοΰ Λέκκα περί τούς 150-160 τυπογράφοι, δσοι εΐμεθα τότε, έκηρύξαμεν άπρο-
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Ως σκοπός του Ε Σ Τ  οριζόταν ο «προβιβασμός των εργατών της τυπογρα

φικής β ιο μ ηχα ν ία ς»,14 η αναβάθμιση της θέσης των τυπογράφων και η προ

στασία τους. Τ ις  υποθέσεις του Ε Σ Τ  διαχειριζόταν Δ ιο ικητική Επ ιτροπή,15 η 

οποία ήταν επιφορτισμένη να συγκαλεί γενική συνέλευση, «ειδικήν συνεδρία - 

σιν», όποτε οι εργάτες της τυπογραφίας έρχονταν σε αντίθεση με τους «κατα

στηματάρχες», τους ιδιοκτήτες των τυπογραφείων, εκδότες κ .λπ . Ως πρώτο 

διεκδικητικό βήμα προσδιοριζόταν η «φ ιλική συνεννόησις» αλλά σε περίπτωση 

μη συνεννοήσεως η Δ ιο ικητική  Επιτροπή, από το καταστατικό, είχε το δικαί

ωμα κατά την κρίση της, να κηρύξει γενική ή μερική απεργία. Σύμφωνα με 

το ενδέκατο άρθρο, εφόσον κηρυσσόταν γενική απεργία, σε κανένα μέλος του 

Ε Σ Τ  δεν επιτρεπόταν να εργασθεί σε κανένα τυπογραφείο. Σ την  περίπτωση 

της μερικής απεργίας απαγορευόταν η εργασία στα ορισμένα από τον Ε Σ Τ  τυ

πογραφεία. Σ ε  περίπτωση που κάποιο μέλος παρέβαινε την απαγόρευση και 

εργαζόταν διαγραφόταν από τα μητρώα του Ε Σ Τ  και στερείτο κάθε δικαιώ

ματος. Τ ο  όνομα του παρεκκλίνοντος δημοσιευόταν στην εφημερίδα του Ε Σ Τ  

και εκτίθετο «έπ ί μαύρης πινακίδος έν τή Λέσχη αύτοΰ».16

Αξιοσημείωτο είναι το άρθρο 13, σύμφωνα με το οποίο προβλεπόταν ημε-

παρασκεύαστον απεργίαν...». Βλ. Θεοχάρης Μελισσαρόπουλος, Πεντηκονταετή 
τυπογραφικά απομνημονεύματα, Άμφισσα 1924.

14. ’Άρθρον Ιον: «Ο ί υπογεγραμμένοι τυπογράφοι συνιστώμεν έν Άθήναις 
έδρεύοντα λαϊκόν συνεταιρισμόν υπό την επωνυμίαν, Εργατικός Σύνδεσμος των 
Τυπογράφων, σκοπός τοΰ οποίου είναι ό προβιβασμός τών έργατών τής τυπογρα
φικής βιομηχανίας...», βλ. «Περί απεργικών», Οικονομική Επιθεώρησις, τόμ. ΙΑ' 
(1883), σσ. 497-502" Ν .Ε . Σκιαδάς, Χρονικό της Ελληνικής Τυπογραφίας, τόμ. 
Γ ',  Gutenberg, Αθήνα 1982, σσ. 186-187.

15. ’Άρθρον 2ον: «Ή  Διοικητική Επιτροπή... οσάκις οί όροι τής εργατικής 
ζωής ευρίσκονται εις διάστασιν με τό υφιστάμενον τυπογραφικόν ήμερομίσθιον, τήν 
υφισταμένην διάρκειαν τής ήμερησίας ή νυκτερινής εργασίας καί τήν καθόλου κατά- 
στασιν τής τυπογραφικής βιομηχανίας, συνέρχεται εις ειδικήν συνεδρίασιν, έν τή 
οποία άποφασίζονται τα ληπτέα μέτρα, μεταξύ τών όποιων πρώτον μεν είναι ή φι
λική συνεννόησις μετά τών καταστηματαρχών, τελικόν δε ή κήρυξις γενικής ή με
ρικής απεργίας», ό.π.

16. ’Άρθρον 11ον: «Κηρυχθείσης τής απεργίας, εις ούδέν μέλος τοΰ Συνδέσμου 
έπιτρέπεται νά έργασθή, έπί γενικής μεν απεργίας εις τα τυπογραφεία έν γένει, έπί
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ρήσια αποζημίωση για τα μέλη του Ε Σ Τ  ανάλογα με τη διάρκεια της γενικής 

ή μερικής απεργίας, προσφέροντας ουσιαστική στήριξη στα μέλη σε περίπτωση 

χρήσης του πιεστικότερου μέσου διαπραγμάτευσης, της απεργίας.17 Η  σύζευξη 

των άρθρων 11 και 13 («μαύρη» λίστα -  αποζημίωση) δημιουργούσε ένα ιδ ι

αίτερα συνεκτικό πλέγμα μέσω του οποίου το καταστατικό του Ε Σ Τ  προσπα

θούσε να διασφαλίσει την ενότητα και να δημιουργήσει ισχυρούς δεσμούς αλλη

λεγγύης. Κατά συνέπεια το καταστατικό του Ε Σ Τ , μέσα από τις γραμμές του 

οποίου εκφράζονταν με σαφήνεια τα οικονομικά και κοινωνικά συμφέροντα των 

εργατών της τυπογραφίας, αποτελεί ένα κατ’ εξοχήν πολιτικό κείμενο.18

Σ τα  τέλη του 1882 ο Ε Σ Τ  κατόρθωσε, συσπειρώνοντας τα μέλη  του, να 

πετύχει την προσωρινή καθιέρωση της Κυριακής ως ημέρας α ργία ς.19 Τον

μερικής δε εις τα άπηγορευμένα. Έάν μέλος τι παραβή την διάταξιν ταύτην κηρύσ
σεται προδότης...», ό.π.

17. ’Άρθρον 13ον: «... Έ π ί γενικής απεργίας εις έκαστον μέλος του Εργατικού 
Συνδέσμου καί έπί μερικής απεργίας εις έκαστον μέλος αύτοΰ εργαζομένου, δτε 
έκηρύχθη αύτη εις άπαγορευθεν τυπογραφείου, χορηγούν κατά πάσαν ήμέραν 
δραχμή μία καί ήμίσειαν εντός των πρώτων δέκα εβδομάδων καί δραχμή μία εντός 
των επομένων δέκα εβδομάδων...», ό.π.

18. Οι εργάτες τυπογράφοι είχαν πείρα από τέτοιου είδους συσσωματώσεις. 
Συμμετείχαν ενεργά στην πρώτη, συντεχνιακού χαρακτήρα οργάνωση, στον χώρο 
της τυπογραφίας, την «Μετοχική των εργατών τυπογράφων εταιρία 'ο Γουτεμβέρ- 
γιος’», ήδη από το 1868. Οι εργάτες τυπογράφοι (μελανωτές, πιεστές, στοιχειοθέ
τες, στερεοτυπουργοί και στοιχειοχύτες) αποτελούσαν το 61 ,7%  του 'Γουτεμβέρ- 
γιου’ . Αποχώρησαν από την εταιρία αυτή το 1882 για να δημιουργήσουν ένα αμι
γές εργατικό συνδικάτο. Βλ. Καταστατικόν της Μετοχικής των Εργατών Τυπο
γράφων Εταιρίας Γουτεμβεργίου, Εκ του Τυπογραφείου Ερμού, Εν Αθήναις 1868. 
Πρβλ. και τη συνέντευξη του προέδρου του «Γουτεμβέργιου», Δ . Ειρηνίδη, Εφη- 
μερίς των Συντεχνιών, φ. 25, (2 Μαρτίου 1891), σ. 1.

19. Εθιμικά, αλλά και σύμφωνα με τις θρησκευτικές επιταγές, η Κυριακή ήταν 
μέρα αργίας χωρίς, όμως, να εφαρμόζεται σχολαστικά. Η Κυριακή ήταν η μέρα 
των τοπικών παζαριών και εξαιτίας της καθόδου των χωρικών στις πόλεις τα κατα
στήματα παρέμεναν ανοιχτά. Στα εργοστάσια και τα εργαστήρια η Κυριακή αποτε
λούσε τη μέρα για την καθαριότητα των χώρων και τη συντήρηση των μηχανημά
των. Για τον θρησκευτικό χαρακτήρα της Κυριακής βλ. Αριστομένους Θεοδωρίου,
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Ο κτώβριο του 1882 , οι εργάτες στοιχειοθέτες συμφώνησαν και αποφάσισαν 

να μην εργάζονται την Κυριακή και η απόφασή τους αυτή θα εφαρμοζόταν με 

αποχή από την εργασία.20 Μ ία μόνο εφημερίδα από το σύνολο του Τύπου, η 

Ε φ ημερ ίς  του Δ . Κ ορόμηλά ,21 δεν αποδέχθηκε την απόφαση — θεωρώντας 

την επέμβαση στα εσωτερικά των εφημερίδων—  και τάχθηκε σθεναρά ενάντια 

στις επιδιώξεις του Ε Σ Τ .

Θά έργασθώμεν τό εφ’ ήμΤν παντι σθένει υπέρ τής χειραφετήσεως τοΰ 
τύπου και τής εξασφαλίσεως αύτοΰ εν τω μελλόντι από των τερατωδών 
αξιώσεων τοΰ Εργατικού Συνδέσμου.22

Λιγοστά στοιχεία υπάρχουν για  τη δράση του Ε Σ Τ  τα χρόνια που ακολούθη

σαν. Ε ίνα ι γνωστό, όμως, πως ο Ε Σ Τ  κυκλοφόρησε μία βραχύβια εφημερίδα 

από τις 18 Σεπ τεμβρ ίου  έως τις 17 Οκτωβρίου 1882 με τον τίτλο : Σύνδε

σμος: εφημερίς του εργατικού λαού.23

Διάλεξις περί Κυριακής αργίας, Εκ του τυπογραφείου «Ν Ο Μ ΙΚ Η Σ », Εν Αθήναις 
1906, σ. 16.

20. Η Κυριακή ως αργία διατηρήθηκε για ένα μικρό χρονικό διάστημα και στη 
συνέχεια οι εφημερίδες ξαναγύρισαν στο καθιερωμένο καθεστώς λειτουργίας, να κυ
κλοφορούν δηλαδή όλες τις ημέρες της εβδομάδας. Η Κυριακή καθιερώνεται ως υ
ποχρεωτική αργία το 1909. Βλ. και Αντ. Σ . Μαρμάρινος, «Χρονικά του ελληνι
κού τύπου: η πρώτη απόπειρα καθιερώσεως της Κυριακής αργίας κατά το 1882», 
επ. Τετάρτη Εξουσία, φ. 5, (5 Μα'ίου 1957), σ. 5. Η προσπάθεια των μελών του 
Ε Σ Τ  για καθιέρωση της κυριακάτικης αργίας αποτελεί την πρώτη, έως τότε, ενέρ
γεια για τη νομοθετική κατοχύρωση αυτού του εθιμικού δικαιώματος.

21. Η Εφημερίς του Δ . Κορόμηλά υπήρξε η πρώτη και η πλέον σημαντική ε
φημερίδα του τέλους του 19ου αιώνα. Στήριξε όλες τις εκσυγχρονιστικές τάσεις της 
εποχής, κράτησε αποστάσεις από τις κομματικές διαμάχες και τοποθετήθηκε με θε
τικό τρόπο απέναντι σε όλες τις πολιτικές, κοινωνικές και πολιτιστικές καινοτομίες.

22. Εφημερίς, (28 Οκτωβρίου 1882), σ. 1.
23. Βλ. Γ . Κορδάτου, Ιστορία του ελληνικού εργατικού κινήματος..., ό.π., σ. 

54. Δεν στάθηκε δυνατόν να εντοπιστεί το σώμα της εφημερίδας. Ενώ βρίσκεται 
στον κατάλογο των εφημερίδων της Εθνικής Βιβλιοθήκης και οι μαρτυρίες των αν
θρώπων της Βιβλιοθήκης το επιβεβαιώνουν, η ύπαρξή της, δυστυχώς, αγνοείται.
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Σ τ ις  2 Μαρτίου 1890 , οι εργάτες τυπογράφοι της γνωστής Εφημερίδος  

του Δ . Κορόμηλά αποχώρησαν από την εργασία τους επειδή οι νέοι ιδιοκτή

τες της, Ρούκης και Γιαννόπουλος, τους εξύβριζαν, απαγόρευσαν να συνδιαλέ

γονται μεταξύ τους κατά τη διάρκεια της εργασίας και αύξησαν τις ώρες εργα

σίας από δέκα σε δώδεκα.24 Σ το  επεισόδιο αυτό ο Ε Σ Τ  πήρε θέση. Αφού πρώ

τα αξιολόγησε τις θέσεις των δύο πλευρών, εξέδωσε ανακοίνωση, όπου απο

κρούει ως αβάσιμους τους ισχυρισμούς της διεύθυνσης της Εφημερίδος  ότι δεν 

προειδοποιήθηκε από τους εργάτες για  την επικείμενη αποχώρηση, ότι η συ

γκέντρωση των εργατών έξω από τα γραφεία της εφημερίδας αποτελούσε πα

ράνομη διαδήλωση και ότι οι συγκεντρωθέντες εμπόδιζαν την προσέλευση ε

κείνων που επιθυμούσαν να εργαστούν. Επίσης, προειδοποιούσε τους τυπο

γράφους των επαρχιών και της Κωνσταντινούπολης, που είχαν προσκληθεί α

πό τους εκδότες της εφημερίδας να εργασθούν με πολύ δελεαστικούς όρους —  

μικρότερο ωράριο και μεγαλύτερο ημερομίσθιο—  ότι δεν θα έπρεπε να παρα

πλανηθούν από την προσφορά αλλά να επιδείξουν συναδελφική α λληλεγγύη.25

Τα γεγονότα της απεργίας

Σ τις  13 Ιανουάριου 1891 τα μέλη του «Συνδέσμου των εργατών τυπογρά

φων» συγκεντρώθηκαν σε αίθουσα του Δημαρχείου της Αθήνας και μετά από 

εκτεταμένες συζητήσεις συμφώνησαν τη σύσταση «Γενικού Πρακτορείου» πώ-

24. Ο Μπεναρόγια περιγράφοντας τις συνθήκες εργασίας στο τέλος του 19ου 
αιώνα, υποστηρίζει πως το 12ωρο ήταν το συνηθισμένο ωράριο. Εξαίρεση αποτε
λούσαν τα επαγγέλματα των τυπογράφων, λιθογράφων και καπνεργατών, στα ο
ποία επικρατούσε το ΙΟωρο εξαιτίας της εργατικής πίεσης και κάποιας στοιχειώ
δους οργάνωσης. Βλ. Αβραάμ Μπεναρόγια, «Ο επαγγελματικός αγών του ελληνι
κού προλεταριάτου», στο: Η  πρώτη σταδιοδρομία του ελληνικού προλεταριάτου, 
Κομμούνα, Αθήνα 1986, σ. 211.

25. Η αποχώρηση των εργατών τυπογράφων θα προκαλέσει τριβές και μεταξύ 
των εφημερίδων. Η θίγόμενη Εφημερίς στρέφεται καυστικά προς την Επιθεώρησιν 
και τη Νέα Εφημερίδα με την κατηγορία ότι υποθάλπουν τους αποχωρήσαντες 
στοιχειοθέτες, βλ. Εφημερίς, (4 Μαρτίου 1890), σ. 1.
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λησης εφημερίδων «έντός τής πρωτευούσης» αλλά και στην επαρχία. Γ ια  την 

υλοποίηση αυτού του στόχου η γενική συνέλευση εξέλεξε μια επταμελή επ ι

τροπή, η οποία επιφορτίσθηκε την σχετική ενημέρωση των διευθυντών των ε 
φημερίδων.

Ο ι εκδότες των αθηναϊκών εφημερίδων πλήρωναν ημερησίως 200  δραχμές 

στο Κ εντρικό Πρακτορείο εφημερίδων, και ο Ε Σ Τ  προσδοκούσε πως με το 

ποσό αυτό θα βελτίω νε αφενός την οικονομική κατάσταση των μελών του και 

αφετέρου θα εδραίωνε την παρουσία του ως ένας από τους αποφασιστικούς πό

λους του συστήματος «δημιουργίας και διάθεσης» των εφημερίδων. Α ιτιολο

γούσε δε αυτήν την αξίωση με το σκεπτικό πως οι εφημερίδες αποτελούσαν το 

προϊόν της τυπογραφικής τέχνης και, ως εκ τούτου, χωρίς τη συμβολή των 

τυπογράφων θα ήταν αδύνατη η παραγωγή και κατά συνέπεια η κυκλοφορία 

τους.

Η επιτροπή αφού επισκέφθηκε τις διευθύνσεις των εφημερίδων έθεσε το ζή

τημα επιτακτικά. Μόνο όσες εφημερίδες δέχονταν τις προτάσεις26 θα τυπώνο

νταν. Σ τ ις  υπόλοιπες θα κηρυσσόταν απεργία.27 Ο ι εκδότες των εφημερίδων 

δεν συμφώνησαν με τις προτάσεις της επιτροπής, φοβούμενοι αφενός ότι ο 

Ε Σ Τ  δεν ήταν αρκετά οργανωμένος να αναλάβει το σημαντικό έργο της προ

ώθησης των εφημερίδων και αφετέρου το συγκριτικό πλεονέκτημα, δηλαδή τη 

μεγάλη δύναμη που θα αποκτούσαν οι εργάτες των τυπογραφείων αν τους εκ

χωρούσαν το μονοπώλιο της διακίνησης. Ε ίναι αυτονόητο, πως αν οι εργάτες 

τυπογράφοι αναλάμβαναν μαζί με την παραγωγή των εντύπων και τη διακί

νησή τους, θα ήταν εφικτό, σε ένα μεγάλο βαθμό, να ελέγξουν το τι θα δημο

σιευόταν. Κ ι αυτό ακριβώς το γεγονός θα επικαλεστούν λ ίγες , μόνο, μέρες 

μετά την εκδήλωση της απεργίας οι εφημερίδες για να εκλογικεύσουν την κα

τά μέτωπο σύγκρουση με τον Ε Σ Τ . Κατέκριναν, επίσης, και τη μέθοδο προ

26. Βραχυπρόθεσμα οι προτάσεις περιελάμβαναν ακόμη και αιτήματα όπως ο 
ακριβής καθορισμός της δεκαώρου εργασίας, η καθιέρωση της Κυριακής ως ημέρας 
αργίας και η κατάργηση της νυχτερινής εργασίας.

27. Το Άστυ, στις 14 Ιανουάριου 1891, σημείωνε προς τους αναγνώστες του 
πως: «Ή  ομοφωνία των τυπογράφων εις όλα αύτά τα ζητήματα είναι σχεδόν πλή
ρης, δυνατόν επομένως, αν οί δημοσιογράφοι δείξωσι σημεία άντιστάσεως, να εξη
μερωθείτε καμμίαν ήμέραν χωρίς εφημερίδας».



216 ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΖΑΖΑΣ

σέγγισης του Ε Σ Τ  χαρακτηρίζοντας την εκβιαστική. Ως αποτέλεσμα της άρ

νησης των διευθυντών, ο Ε Σ Τ  κήρυξε γενική απεργία, στην οποία, όπως προ

κύπτει από την ειδησεογραφία, ανταποκρίθηκαν οι περισσότεροι εργάτες τυ

πογράφοι, από την 18η μέχρι την 27η  Ιανουάριου 1891 .

Ταύτην άπεφάσισαν νά χηρύξωσι χθες, άφοΰ προηγουμένως συνήλθον εν 
τω δημαρχείω xal κατόπιν συνυπέγραφαν συνυποσχετιχόν έπισφραγισθεν 
δ ι’ ορκωμοσίας, καθ’ δ ούδεις εργάτης ήθελε προσέλθει εις τα τυπογρα
φεία των εφημερίδων εκείνων, αιτινες δεν θά παρέδιδον αύτοΐς την 
πώλησιν. Έζήτουν δηλαδή νά καταργηθή ή μονοκρατορία τοΰ υπάρχο- 
ντος ώργανωμένου Πρακτορείου των Εφημερίδων διά νά ιδρυθή ή μο
νοκρατορία τοΰ μήπω Ιδρυθέντος και ανοργάνωτου ίδικοΰ των, έπιζητου- 
μένη μάλιστα δ ι’ εχβιάσεως.28

Η συμμετοχή των εργατών τυπογράφων στην απεργία φαίνεται πως υπήρξε 

μαζική. Από την πρώτη ημέρα δήμιουργήθηκαν προβλήματα στην εκτύπωση 

των εφημερίδων. Έ τσ ι, την επομένη, 19 Ιανουάριου, η κυκλοφορία των εφη

μερίδων παρουσίασε την εξής εικόνα: η Εφημερίς, η Εθνική , η Π ρω ία  και το 

Σύνταγμα  εκδόθηκαν πλήρεις. Αντίθετα η Ν έα Εφημερίς, η Ακρόπολις, οι 

Καιροί και η Παλιγγενεσία  εκδόθηκαν ως ημίφυλλα και το Άστυ μετά το με

σημέρι. Δεν στάθηκε εφικτή η κυκλοφορία των εφημερίδων Χώ ρα  και Επιθε- 

ώρησις.

Οι διευθύνσεις των εφημερίδων δεν ήταν προετοιμασμένες για  το ενδεχό

μενο μιας μαζικής απεργίας από την πλευρά των τυπογράφων, αν και από μέ

ρες υπήρχαν σαφή μηνύματα προς αυτήν την κατεύθυνση. Αιφνιδιασμένες, α

ντιμετώπισαν με διαφορετικό τρόπο η κάθε μια την κατάσταση. Από την αρ- 

θρογραφία των επόμενων ημερών δεν προκύπτει πως αυτός ο διαφορετικός 

τρόπος αντίδρασης των εφημερίδων υπήρξε απόρροια του πολιτικού προσανα

τολισμού κάθε εφημερίδας, αλλά φαίνεται να αποτελούσε την ενστικτώδη α

ντίδραση κάθε εκδότη στην προσπάθειά του να περιορίσει τις συνέπειες της α

περγίας.

28. Εφημερίς, (19 Ιανουάριου 1891), σ. 2.
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... A i συμπάθειαί μας τούς είνε έξησφαλισμέναι. Ά ς  ζητήσουν οιανδήποτε βελ

τίωσήν τάς θέσεώς των νομίσουν απαραίτητον: Την χαθιέρωσιν τής Κυριακής 

αργίας, τον ακριβή καθορισμόν τής δεκαώρου εργασίας, λογικήν τινα αΰξησιν ημε

ρομισθίου ακόμη και εΐμεθα πρόθυμοι να ύποστηρίξωμεν τάς απαιτήσεις των...29

Άλλες συγκαταβατικά και άλλες πιο επιθετικά και με υποτιμητικά σχόλια.

Δυστυχώς δεν κατενοήθη ετι εν Έλλάδι ο προορισμός των εργατικών 
σωματείων, τό δε σύστημα τών απεργιών δύναται να προκαλέση μεγί- 
στας παρ’ ήμιν ζημίας εις την βιομηχανικήν άνάπτυξιν τής χώρας και 
την υλικήν αυτής ευημερίαν, διότι οι έργάται, μή κατανοοϋντες ετι τα 
δικαιώματα αυτών, και τα καθήκοντα, και τα συμφέροντα, έλαχίστην δε 
εχοντες έννοιαν τών οικονομικών ζητημάτων, παρεκτρέπονται εις αξιώ
σεις επιζήμιους, άδικους και άρπακτικάς, μιμούνται δε τούς άγριους, 
οιτινες κόπτουσι τό δένδρον, ινα λάβωσι τον καρπόν του.30

Το απόγευμα της ίδιας μέρας οι διευθυντές των εφημερίδων απηύθυναν κοινή 

έκκληση προς τον πρόεδρο της Κυβέρνησης, παρακαλώντας τον να λάβει όλα 

τα απαραίτητα διο ικητικά  μέτρα γ ια  τον άμεσο τερματισμό της απεργίας. 

Επίσης, ανέθεσαν στον Πέτρο Κ ανελλίδη, διευθυντή των Καιρών, να προβεί 

σε παράσταση στον πρωθυπουργό, όπου θα εξηγούσε τα τεκταινόμενα καθώς 

και τα αιτήματα από την πλευρά των εφημερίδων.

Ο διευθυντής της Αστυνομίας, Αλεξάνδρου, κάλεσε τους διευθυντές των ε

φημερίδων και τους εκπροσώπους των τυπογράφων και τους απηύθυνε συστά

σεις. Όπως σημείωσε η Εφημερίς  της 20ής Ιανουάριου, αναμένονταν από την 

Ε ισ α γγελ ία  Αθηνών εντάλματα συλλήψεως των πρωταιτίων για παράβαση 

του άρθρου 167 του Π .Ν .31 και άλλων σχετικών. Συγχρόνως, οι διευθυντές

29. Το Άστυ, (19 Ιανουάριου 1891), σ. 2.
30. Καιροί, (19 Ιανουάριου 1891), σ. 1.
31. Το άρθρο 167 του Ποινικού Νόμου του 1834 (ο οποίος είχε καταρτισθεί με 

βάση τον αντίστοιχο βαυαρικό ποινικό νόμο από τον G .L. Maurer) πρόβλεπε ποι
νή φυλάκισης στους μισθωτούς που αναστέλλουν συλλογικά την απασχόλησή τους 
εφόσον δεν υπακούσουν στη διαταγή της δημόσιας αρχής. Αυτή η διάταξη, αν και
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αναζήτησαν ειδικευμένους τυπογράφους από τη Σμύρνη και την Κωνσταντι

νούπολη προκειμένου να παρακάμψουν τα συσπειρωμένα μέλη του Ε Σ Τ . Ε π ι

πλέον, σχέδιαζαν την εκπαίδευση απόρων νέων στην τέχνη της στοιχειοθε-
/  VIσιας.

Την 20ή Ιανουάριου 1891 , τρ ίτη ημέρα της απεργίας, οι τυπογράφοι σε 

συνέλευσή τους αποφάσισαν τη συνέχιση της απεργίας και την αποστολή ανα

φοράς προς τον πρωθυπουργό, Θ . Δηλιγ ιάννη, με την οποία θα γνωστοποιού

σαν τα αιτήματά τους. Η κατάσταση φαίνεται πως ήταν εκρηκτική. Ο ι εργά

τες των τυπογραφείων περιφέρονταν στο κέντρο της πόλης, όπου υπήρχαν τυ

πογραφεία με σκοπό την περιφρούρηση της απεργίας. Έ ξω  από τα γραφεία 

της Εθνικής, στην οδό Λέκκα, διαδραματίστηκαν σκηνές βίας. Θρυμματίστη

καν τα παράθυρα της εφημερίδας και ενθαρρύνονταν οι τυπογράφοι, που ακό

μη προσέρχονταν στην εργασία τους, να διακόψουν και να συμμετάσχουν στην 

απεργία.

Η αστυνομική αρχή κλήθηκε να πάρει μέτρα προκειμένου να αποκαταστή- 

σει την τάξη και συνέλαβε τους εργάτες που συμμετείχαν στα επεισόδια, κα

θώς και τον «αρχηγό» τους, αρχιεργάτη στο τυπογραφείο του Υπουργείου 

των Στρα τιω τικώ ν, Π . Πούλο. Μ ε εντολή του διευθυντή της Αστυνομίας 

Αλεξάνδρου, από τις εννέα το βράδυ έκλεισαν όλα τα καταστήματα στην οδό 

Λέκκα, καθώς και το καφενείο «ο Τυπογράφος»,33 όπου ήταν και το κέντρο

σπάνια εφαρμόστηκε τελικά καταργήθηκε, έναν αιώνα σχεδόν αργότερα, με το Ν. 
2111/1920.

32. «...Έν τώ μεταξύ αναμένονται έκ Σμύρνης καί Κωνσταντινουπόλεως εργά- 
ται, ο'ίτινες θά γίνωσι κατά προτίμησιν δεκτοί εις τά τυπογραφία των συνερχόμε
νων. Πλήν δε τούτων θά ληφθή πρόνοια, όπως νέοι καί άποροι φοιτηταί καί μαθη- 
ταί γυμνασίων έκμάθωσι τήν στοιχειοθεσίαν, οΰτω δε κερδίζωσιν, εργαζόμενοι την 
νύκτα, άνέτως καί άξιοπρεπώς τά προς τό ζην, άντί νά ζητώσι θέσεις έν οικίας, 
όπως ύπερετώσι καί σπουδάζωσι», Εφημερίς, (19 Ιανουάριου 1891), σ. 2.

33. Για το καφενείο «ο Τυπογράφος» είναι χαρακτηριστική η αφήγηση του Δ. 
Χατζόπουλου (Μποέμ): «Θαυμάσιος εινε ό μποέμικος κύκλος των [των στοιχειο
θετών] κατά τά χαράγματα, όπόταν τελειόνουν τη δουλειά των εις τάς εφημερίδας 
καί τό στρώνουν σε κουβέντα καί τό πιοτό εις τό παρά τοΰ Λέκκα καφενεΐον των 
τυπογράφων...», βλ. «Αι Εργαζόμεναι Αθήναι: τυπογράφοι και στοιχειοθέται», Το 
Άστυ, φ. 1160 (16 Φεβρουάριου 1894), σ. 2.
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των απεργών. Ανάλογα περιστατικά βίας διαδραματίστηκαν την επομένη στις 

εγκαταστάσεις των εφημερίδων Ν έα Εφημερίς, Π αλιγγενεσία  και Επιθεώρη- 

σις.

Η συνεχής περιφρούρηση και η δυναμική διεκδίκηση από την πλευρά των 

εργατών τυπογράφων είχαν ως αποτέλεσμα αρκετές εφημερίδες να εκδίδονται 

με την μισή τους ύλη κι άλλες να διακοψουν την έκδοσή τους εντελώς.

Η  Νέα Έφημερίς δεν εχδίδεται σήμερον, εξ ανάγκης, λιποτακτησάντων 
απάντων των στοιχειοθετών εκ τού τυπογραφείου των κ. Μανδαλάκη 
κα ί Τσάγκρη (ώς ουτοι άνήγγελον αυτή χθες) εν ω στοιχειοθετεϊται και 
τυπώνεται, δντων δ ’ δλων των επίλοιπων εν επαναστάσει υπό το κράτος 
του Συνδέσμου και μή  δεχομένων, μ η δ ’ επιτρεπόντων στοιχειοθεσίαν 
προωρισμένην δια στήλας εφημερίδων.34

Μ ετά τις πρώτες τριβές μεταξύ των εφημερίδων35 αποφασίστηκε η οργάνωση 

ενιαίου μετώπου αντιπαράθεσης με τους απεργούς. Ο ι διευθυντές των εφημε

ρίδων και περιοδικών, βασικά μέλη της «Ένωσης Ελλήνων Δημοσιογράφων» 

( Ε Ε Δ ) 36 συνήλθαν, τη Δευτέρα 21 Ιανουάριου, στην οικία του προέδρου της 

Ε Ε Δ , Α . Στεφανόπολι κι αφού αξιολόγησαν την κατάσταση συνέταξαν ψήφι

σμα, το οποίο περιελάμβανε τα εξής:

34. Νέα Εφημερίς, 22 Ιανουάριου 1891. Δημοσιεύθηκε στο φύλλο της 23ης Ια
νουάριου 1891, σ. 1.

35. Η Νέα Εφημερίς κατηγόρησε τις εφημερίδες Σύνταγμα και Χώρα πως συν
θηκολόγησαν με τους απεργούντες στοιχειοθέτες. Βλ. Νέα Εφημερίς, (23 Ιανουά
ριου 1891), σ. 2.

36. Η Ένωση Ελλήνων Δημοσιογράφων ιδρύθηκε το 1889 και σκοπός της ή
ταν η ηθική και υλική προστασία των μελών της και του ελληνικού Τύπου εν γένει. 
Τακτικά μέλη της ήταν οι διευθυντές των εφημερίδων και περιοδικών της Αθήνας, 
ενώ οι διευθυντές εφημερίδων ή περιοδικών που εκδίδονταν αλλού καθώς και οι συ
ντάκτες, ως μέλη, δεν απολάμβαναν τη δυνατότητα να εκλέγουν και να εκλέγο
νται. Βλ. καταστατικό της «Ενώσεως των Ελλήνων Δημοσιογράφων», Φ .Ε .Κ ., 
τχ. Α ', (12 Απριλίου 1889), σ. 546. Πρβλ. και Χαρίλαος Γ . Γκούτος, Ο συνδι
καλισμός στο ελληνικό κράτος 1834-1914, Ε .Ε .Ε ./Δ ελ τ ίο ν  Εργατικής Νομοθε
σίας, Αθήνα 1988, σ. 155.
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-  Καμία εφημερίδα να μην υποχωρήσει στις αξιώσεις των απεργών.

-  Πρόσκληση στην επαρχία και στο εξωτερικό για την εξεύρεση στοιχειοθε-
/  Ύ ]των.

-  Πρόσκληση για  σύσκεψη με τους διευθυντές των τυπογραφείων και τους 

εκδότες βιβλίω ν, προκειμένου να τους ενημερώσουν για  την κατάσταση, ε- 

πισημαίνοντας τον κίνδυνο να υποστούν και εκείνοι ανάλογα περιστατικά.

-  Αίτημα προς την Κυβέρνηση να μην δεχθεί σε εργασία στο Εθνικό Τυπο

γραφείο, αλλά και στο τυπογραφείο του Υπουργείου των Στρατιω τικώ ν 

τους απεργούς.

-  Ανάθεση στον πρόεδρο της Ε Ε Δ  να μεριμνήσει γ ια  τη δημοσίευση του α- 

νωτέρου ψηφίσματος στο σύνολο του Τύπου, αλλά και να πληροφορήσει 

προφορικά τις αρχές για τα δίκαια του Τύπου.37 38

Την ίδια μέρα, η Π αλιγγενεσία  προχώρησε σε μια επίδειξη πυγμής, προσπα

θώντας να διασπάσει το μέτωπο των εργατών τυπογράφων. Δ ιέκοψε την έκ

δοσή της και απέλυσε τους στοιχειοθέτες που εργάζονταν στο τμήμα έκδοσης 

βιβλίων του τυπογραφείου της.

Καί ή Παλιγγενεσία δχι μόνον την εχδοσίν της διεχοφεν, άλλα χαί τους 
στοιχειοθέτας, οΰς είχε διά το εν τω τυπογραφείο) της τμήμα έχδόσεως 
βιβλίων, άπελυσεν, ως προστατεύοντας τους άπεργοΰντας.39

Ποικιλότροπα παρουσιάζεται τόσο ο αντίκτυπος του ψηφίσματος της Ε Ε Δ  ό

σο και της ενέργειας της Π αλιγγενεσίας  εναντίον των απεργών αλλά και των 

εν δυνάμει υποστηρικτών τους.

37. Η δημοσίευση της 19ης Ιανουάριου από την Εφημερίδα  για τον ερχομό 
στοιχειοθετών από τη Σμύρνη και την Κωνσταντινούπολη — μία μόλις ημέρα από 
την έναρξη της απεργίας—  μπορεί να ερμηνευθεί ως προσπάθεια εκφόβισης και διά
σπασης των απεργών και των εργατών τυπογράφων γενικά.

38. Εν Αθήναις τη 21 Ιανουάριου 1891. Το ψήφισμα υπογράφεται από τους: 
Α .Ζ. Στεφανόπολι (πρόεδρο), Α. Ρούκη (σύμβουλο), Θ. Άννινο (σύμβουλο), Γ . 
Λυκιαρδόπουλο (ταμία) και Ι.Μ . Δαμβέργη (γραμματέα).

39. Εφημερίς, (22 Ιανουάριου 1891), σ. 1.



Ο ΕΡΓΑΤΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΤΥΠΟΓΡΑΦΩΝ ΚΑΙ Η ΑΠΕΡΓΙΑ ΤΟΥ 1891 221

Η  Ν έα Εφημερις καταγράφει την κάμψη των απεργών:

Ή  ομόφωνος αυτή άπόφασις διευθυντών τών εφημερίδων, συνετάραττε 
χθες τους άπεργήσαντες, ιδίως δε τους παραιτίους τής στάσεως, άναγχα- 
σθέντας ώς εμάθαμεν να σχεφθώσι περί λήφεως μέτρων ύποχωρήσεως.^

ενώ οι Κ α ιρο ί παρουσιάζουν τους απεργούς να εμμένουν, να επιμένουν και να 

μετέρχονται διαφόρων μέσων:

Ή  απεργία τών τυπογράφων εργατών εξαχουλουθεϊ ετι παρεμβάλλουσα 
πολλά προσχόμματα εν τή εχδόσει τών εφημερίδων. Δυστυχώς οι απερ
γοί δεν άρχοΰνται τοΰ έργου άπέχοντες. Εργάζονται πολυτρόπως να κα
ταστήσω σι ν εντελώς αδύνατον τών εφημερίδων την έχδοσιν, άποπλα- 
νώντες τους εργαζομένους εργάτας διά παντοίων υποσχέσεων. Το δε 
χειρότερον, χαταφεύγουσι εις εχβιασμους χαί άπειλάς χατά τών μιχρών 
ή ασθενών εργατών, όπερ, τέλος, υπόχρεοι εις παρέμβασιν την διχα- 
στιχήν εξουσίαν προς αποτροπήν δυστυχημάτων, τραυματισμών και 
ταραχών Δ 1

Η πρόσκληση της Ε Ε Δ  προς τους τυπογράφους και εκδότες των εφημερίδων 

για κοινή συνάντηση την Τετάρτη 23 Ιανουάριου 1891 προκάλεσε το πρώτο 

ρήγμα στο μέτωπο των απεργών. Η  επιτροπή του Ε Σ Τ , επανήλθε το από

γευμα της Τρ ίτης, 22  Ιανουάριου, με διαφοροποιημένη πρόταση, η οποία κα

τατέθηκε στα γραφεία του Άστεως. Μ ε την πρόταση αυτή, επιχειρήθηκε μια 

αναδίπλωση και ζητήθηκε από τους εκδότες των εφημερίδων η ανάθεση στο 

νέο πρακτορείο διακίνησης του ημίσεος των εκδιδομένων φύλλων. Η διεύθυν

ση του Άστεως παρέπεμψε την πρόταση της επιτροπής στην Ε Ε Δ  και από την 

επομένη θριαμβευτικά δημοσίευσε πως «ο ί τυπογράφοι ήρχισαν καμπτόμε

ν ο ι» .40 41 42

40. Νέα Εφημερις, (23 Ιανουάριου 1891), σ. 2.
41. Καιροί, (23 Ιανουάριου 1891), σ. 1.
42. Στην πρόταση περιέχεται και η ανακοίνωση από την επιτροπή του Ε Σ Τ  ό

τι ιδρύθηκαν μαζί με το νέο πρακτορείο και υποπρακτορεία στην επαρχία, βλ. Το 
Άστυ, (24 Ιανουάριου 1891), σ. 1.
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Την Τετάρτη 23 Ιανουάριου πραγματοποιήθηκε η νέα, έκτακτη συνεδρία

ση της Ε Ε Δ . Σ ’ αυτήν πήραν μέρος τόσο τα μέλη της όσο και οι ιδιοκτήτες 

τυπογράφοι αλλά και οι εκδότες β ιβλίω ν43 και αποφασίσθηκαν:

-  Η σύσταση κοινού σωματείου με τη συμμετοχή μελών της Ε Ε Δ , τυπογρά

φων και εκδοτών βιβλίω ν,

-  η αποδοκιμασία της πρότασης των απεργών και,

-  να συνεδριάσουν εκ νέου την Παρασκευή 25 Ιανουάριου, στα γραφεία της 

εφημερίδας Κ αιροί, όπου θα τίθονταν οι βάσεις του νέου σωματείου.

Μετά το τέλος της κοινής συνεδρίασης η Ε Ε Δ  έλαβε την απόφαση της μη

διαπραγμάτευσης με τους απεργούς.

Η αντίδραση των διευθυντών, ιδιοκτητώ ν και εκδοτών, υπήρξε άμεση και 

καίρια. Ο νέος συνασπισμός, που δημιουργήθηκε, λειτούργησε καταλυτικά 

προς τον τερματισμό της απεργίας. Η έκδοση των εφημερίδων ομαλοποιήθη- 

κε σταδιακά και την Παρασκευή 25 Ιανουάριου 1891 το Άστυ ανακοίνωσε 

προς τους αναγνώστες του το γεγονός.44 Η απεργία θεωρήθηκε παρελθόν από 

τη Δευτέρα 28 Ιανουάριου, όταν η Εφημερίς  προέβη στην παρακάτω ανακοί

νωση:

Οι εργάται τυπογραφείων, άναγνωρίσαντες τό άδικον δπερ εϊχον κηρύ- 
ξαντες απεργίαν, ήρξαντο από τής χθες ζητοΰντες και πάλιν νά επαναλά- 
βωσι τάς εργασίας των. Ούτως εληξε και το επεισόδιον τοδτο, καθ’ ο 
πρωτηγωνίστησαν καί πάλι ολίγοι ραδιούργοι, έπιχειρήσαντες καί πολι- 
τικώς νά έκμεταλλευθώσι τούς εργάτας, οιτινες ούχ όλίγας υπέστησαν

43. Στη συνεδρίαση έλαβαν μέρος εκτός από το Διοικητικό συμβούλιο της ΕΕΔ 
και οι εξής ιδιοκτήτες τυπογραφείων: Κ . Αγγελόπουλος, Κ . Αντωνιάδης, Σ .Κ . 
Βλαστός, Ν. Ιγγλέσης, Ανέστης Κωνσταντινίδης, Σ . Κουσουλίνος, Παρασκευάς 
Λεώνης, Αφοί Περρή, Δ . Σακελλάριος, Α. Τρίμης και ο Σ . Τσάγκρης, βλ. Νέα 
Εφημερίς, (24 Ιανουάριου 1891), σσ. 1-2.

44. «Ή  απεργία των στοιχειοθετών δύναται νά θεωρηθή ώς λήξασα. Ή λει
τουργία του τυπογραφείου μας επαναλαμβάνεται άπό τής σήμερον κανονικώς...», 
Το Άστυ, (25 Ιανουάριου 1891), σ. 3.
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ζημίας επι τόσας ημέρας στερηθεντες άσκόπως και ανευ λόγου των ημε
ρομισθίων των...45

Οι θέσεις των εργατών τυπογράφων για την απεργία και οι διεκδική
σεις τους

Ο ι θέσεις των απεργών αποτυπώνονται στην Εφημερίδα των Συντεχνιών. Οι 

εκδότες των εφημερίδων είχαν αρνηθεί να δημοσιεύσουν τα αιτήματα των α

περγών στα φύλλα τους, και γ ι ’ αυτό κατά τη διάρκεια της απεργίας μόνο 

σκόρπιες ειδήσεις εμφανίζονταν από τις στήλες των εφημερίδων αναφορικά με 

τα αιτήματά τους, σχολιασμένες στην πλειονότητά τους αρνητικά.

Η Εφ ημερίς των Συντεχνιώ ν , «δημοσιογραφικόν όργανον των συμφερό

ντων του ελληνικού λαού, εκδιδόμενον καθ’ εκάστην υπό του Εργατικού Τ υ 

πογραφικού Συνδέσμου», κυκλοφόρησε λ ίγες μέρες μετά τη λήξη της απερ

γίας. Η έκδοση εφημερίδας ήταν στους στόχους του Ε Σ Τ  και μάλιστα προ- 

βλεπόταν στο δεύτερο άρθρο του ιδρυτικού καταστατικού.46 Η έκδοσή της, 

στις 2 Φεβρουάριου 1 8 9 1 , εκπορεύτηκε τόσο από την ανάγκη στήριξης του 

Νέου Πρακτορείου των Τυπογράφων (7  Φεβρουάριου 1891 ) 47 όσο και από 

την ανάγκη δημοσιοποίησης όλων εκείνων των ιδεολογικοπολιτικώ ν θεμά

των, που οι άλλες εφημερίδες δεν παρουσίαζαν. Σ τη  θεματολογία της περιε- 

λά μβα νε: τις  συνθήκες απασχόλησης και διαβίω σης των εργαζομένων, τα

45. Εφημερίς, (28 Ιανουάριου 1891), σ. 1.
46. « ’Άρθρον 2ον: Ό  σκοπός ούτος θέλει έπιδιωχθή διά τοΰ οργανισμού: α) 

συστηματικής άμύνης κατά των έπ'ι τής εργατικής κοινωνίας έν γένει καί τής τυπο
γραφικής βιομηχανίας ιδία καταπιέσεων υπό οίονδήποτε χρώμα καί αν κρύπτωνται 
αύται, β) έφημερίδος των εργατικών ιδεών, γ) εταιρικής λέσχης, καί δ) συνεργα
τικού τυπογραφείου», βλ. «Περί απεργικών», ό.π., σσ. 499-500.

47. Το «Νέο πρακτορείο των Τυπογράφων», ανέλαβε την πώληση και κυκλο
φορία των: Εφημερίς των Συντεχνιών, Κόσμος, Μικρός Έλλην, Περιηγητής του 
Στάνλεϋ ανά την Αφρικήν και Αττικόν Μουσείον. Βλ. Εφημερίς των Συντεχνιών, 
(7 Φεβρουάριου 1891), σ. 1.
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συνδικαλιστικά ζητήματα, τα επαγγελματικά προβλήματα των μικροεπιχει- 

ρηματιών, την προπαγάνδιση των σοσιαλιστικών ιδεώ ν,48 και ά λλα .49

Τα αιτήματα των τυπογράφων κινούνταν σε τέσσερις άξονες: ο πρώτος 

σχετιζόταν την πώληση των εφημερίδων από το νέο Πρακτορείο, ο δεύτερος 

με την καθιέρωση της Κυριακής ως ημέρα αργίας, ο τρίτος με τον πλήρη και 

σαφή καθορισμό των ωρών εργασίας, με προσανατολισμό το ΙΟωρο και, ο τέ

ταρτος με την κατάργηση της νυχτερινής εργασίας. Ασφαλώς, το κυρίαρχο 

αίτημα ήταν η ανάληψη της διακίνησης των εφημερίδων και αυτό αποτέλεσε 

την πρωταρχική αφορμή της απεργίας.

Το αίτημα του Ε Σ Τ  να αναλάβει τη διακίνηση των εφημερίδων εδράζεται 

σε μια στρατηγική στήριξης των ανέργων τυπογράφων, καθώς υπήρχαν αρκε

τοί εργάτες χωρίς σταθερή απασχόληση. Α κόμη, υπήρχε και μία ομάδα τυ

πογράφων περασμένης ηλικίας και συνεπώς σωματικά αδύναμων για  τέτοιου 

είδους βαριά εργασία, και οι οποίοι θα μπορούσαν να απασχοληθούν στη δια

κίνηση των εφημερίδων.

Αυτό που κυρίως απούσιαζε στους εργάτες τυπογράφους ήταν η σταθερή α

πασχόληση, ειδικά για εκείνους που δεν εργάζονταν σε τυπογραφικά καταστή

ματα που εξέδιδαν εφημερίδες. Λ ίγοι εξ αυτών εργάζονταν κατά τη διάρκεια 

όλου του έτους. Ο ι περισσότεροι εξασφάλιζαν μόνο κάποια μεροκάματα τον 

μήνα, συνήθως με τη μέθοδο της «κατ’ αποκοπήν» εργασίας’ ανάλογα με την

48. Η εφημερίδα ευαγγελιζόταν πως ήταν δυνατή μια μελλοντική δίκαιη κοι
νωνία, όπου θα αποκλείονταν όλοι «όσοι ζοΰν άπό την εργασία των άλλωνώνε». 
Το πρώτο βήμα προς αυτή την κατεύθυνση ήταν η απόκτηση συνείδησης του αγώ
να που έπρεπε να διεξαχθεί και η θέληση για τη διόρθωση των «κακώς έχόντων 
ισχυρά». Απαραίτητη προϋπόθεση για την ευόδωση του στόχου αυτού ήταν η δημι
ουργία ενός κεντρικού εργατικού σωματείου, το οποίο θα συσπείρωνε όλα τα επιμέ- 
ρους εργατικά σωματεία. Η εφημερίδα πρότεινε, επίσης, ουσιαστικές τομές στη νο
μοθεσία και κατέθετε προτάσεις για τη δημιουργία ενός φορέα κοινωνικής ασφάλι
σης.

49. «Την τοιαύτην τοΰ εργατικού λαοΰ κοινωνικήν κατάστασιν, την άθλίαν καί 
έλεεινήν, θέλει επιδιώξει, τό κατά δύναμιν, νά βελτιώση ή έφημερίς ήμών, δια τής 
εντίμου δημοσιογραφικής αύτής δράσεως. Καί τοΰτο έσται τό κύριον κοινωνικόν καί 
πολιτικόν αύτής πρόγραμμα», Εφημερίς των Συντεχνιών, (3 Φεβρουάριου 1891), 
σ. 1.
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εποχιακή ζήτηση μετακινούνταν από τυπογραφείο σε τυπογραφείο, εργάζο

νταν σε ακανόνιστες ώρες και διακατέχονταν από έντονη ανασφάλεια μπροστά 

στο φάσμα της μακροχρόνιας ανεργίας. Θα πρέπει, επίσης, να σημειωθεί η ι 

διότυπη θέση των εργατών τυπογράφων καθώς ήταν εγγράμματοι (τουλάχι

στον οι στοιχειοθέτες), αντίθετα με τους εργάτες άλλων ειδικοτήτων, οι οποί

οι στην πλειοψηφία τους ήταν αναλφάβητοι. Η σχέση της τυπογραφίας με την 

πνευματική διάσταση του εντύπου, η καθημερινή επαφή των τυπογράφων με 

τους συγγραφείς αλλά και ο ίδιος ο χώρος του τυπογραφείου, που ήταν συνά

μα και χώρος συνάντησης των διανοούμενων, ενίσχυσαν το επιχείρημα περί 

διανοητικής διάστασης της εργασίας του τυπογράφου. Ιδιαίτερα για τους τυ

πογράφους εκείνους που εργάζονταν στις εφημερίδες, κατεξοχήν κέντρα πλη

ροφόρησης, μπορούμε να ισχυριστούμε πως γνώριζαν τη δύναμη που διέθεταν 

τα έντυπα στη διαμόρφωση της κοινής γνώμης και, ως πρωταρχικοί συντελε

στές στη δημιουργία τους, απολάμβαναν την αίσθηση της συμμετοχής. Αυτή 

η ιδ ια ιτερότητα του επαγγέλματος, πέρα από το γόητρο που θα προσδώσει 

στους τυπογράφους, θα τους διαφοροποιήσει από τους υπόλοιπους εργάτες, 

τοποθετώντας τους στην πρωτοπορία των εργατικών διεκδικήσεων.

Η επαγγελματική κατηγορία των τυπογράφων εμφανίζει, επίσης, συγκεκρι

μένα χαρακτηριστικά που συγκρινόμενα με τα αντίστοιχα άλλων επαγγελματι

κών κλάδων μας επιτρέπουν να προβούμε σε κάποιες υποθέσεις αναφορικά με 

το αν οι εργάτες τυπογράφοι θα μπορούσαν να ενταχθούν στην λεγόμενη «αρι

στοκρατία» των εργαζομένων. Τα κριτήρια που προδιορίζει ο H obsbaw m 50 για 

την ένταξη αυτή φαίνεται πως καλύπτοναι μόνο από τους εργαζόμενους στα συ

50. Τα κριτήρια που πρέπει να ικανοποιούνται αφορούν κυρίως στην κανονικό
τητα της απασχόλησης, τις συνθήκες εργασίες, στο ύψος του ημερομισθίου, στις 
σχέσεις με άλλες επαγγελματικές ομάδες (κατώτερες ή και ανώτερες), στο επίπεδο 
της ζωής, στις προοπτικές κοινωνικής ανόδου του ίδιου του εργαζόμενου στα τυπο
γραφεία αλλά και των παιδιών του. Για την ιδεολογία και την πολιτική δράση μιας 
επαγγελματικής ομάδας, βλ. Eric Hobsbawm -  Joan W. Scott, «Πολιτικοποιημέ
νοι παπουτσήδες», στον τόμο: Eric Hobsbawm, Ξεχωριστοί άνθρωποι. Αντίστα
ση, εξέγερση και τζαζ, Θεμέλιο, Αθήνα 2001, σσ. 36-73.
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γκροτήματα του Τύπου.51 Ο ι τυπογράφοι των εφημερίδων, ένεκα και της νυ

χτερινής απασχόλησης, απολάμβαναν υψηλότερες αποδοχές και είχαν τη δυνα

τότητα να ασκούν αποτελεσματικές πιέσεις όταν υπονομευόταν η οικονομική 

τους θέση. Και εξαιτίας αυτού του γεγονότος οι συγκεκριμένοι εργαζόμενοι ε ί

ναι που θα προβάλουν πρωτοποριακά αιτήματα και θα αναπτύξουν και την ε

ντονότερη συνδικαλιστική δράση. Σ ε  απόλυτα μεγέθη, ωστόσο, δεν ευσταθεί η 

υπόθεση πως οι έλληνες εργάτες τυπογράφοι του τέλους του 19ου αιώνα ανή

καν στην «εργατική αριστοκρατία». Δεν μπορεί να νοείται ως «εργατική αρι

στοκρατία» ένας επαγγελματικός κλάδος, όπως οι τυπογράφοι, όταν εμφανίζει 

υψηλή και μακροχρόνια ανεργία,52 όταν στις τάξεις του «η  φυματίωση θερίζει» 

και παρουσιάζει το χαμηλότερο προσδόκιμο ζωής' όταν, επίσης, η σωματειακή 

του οργάνωση δεν μπορεί να κρατήσει «κλειστό» το επάγγελμα στα μέλη του 

και να ελέγξει τις νέες προσλήψεις.

Ο Ε Σ Τ  ισχυριζόταν, ακόμη, πως η πηγή των εσόδων από την πώληση 

των εφημερίδων προερχόταν, κατά ένα ποσοστό 9 0 % , από την εργασία των 

τυπογράφων και των συντακτών των εφημερίδων. Αποτελούσαν τους φυσι

κούς τροφοδότες τόσο των εφημερίδων όσο και του υπάρχοντος πρακτορείου 

διακίνησης. Λογική, λοιπόν, ήταν η αξίωση να αναλάβουν τη διαχείριση των 

μέσων (την πώληση των εφημερίδων δηλαδή), που παράγουν όλον αυτόν τον 

πλούτο. Μ ε την ανάληψη της διακίνησης των εφημερίδων και τα έσοδα που 

θα απέφερε αυτή η ενέργεια θα ήταν δυνατόν να ενισχυθεί οικονομικά το τα

μείο των εργατών τυπογράφων. Μ ελλοντικά το αποθεματικό που θα συσσω

ρευόταν θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για την κάλυψη ιατροφαρμακευτικής 

ή άλλης περίθαλψης των τυπογράφων που είχαν καταστεί ανίκανοι για εργα

51. Βλ. και Χρ. Λούκος, «Τυπογραφία και τυπογράφοι στο ελληνικό κράτος. 
Πρώτη προσέγγιση: Αθήνα, 1930-1990», Μνημών 24 (2002 ), σ. 308.

52. Όπως επιβεβαιώνει και η απογραφή των εργατών Αθηνών-Πειραιώς, που 
πραγματοποιήθηκε τον Φεβρουράριο του 1917, ο επαγγελματικός κλάδος των τυ
πογράφων παρουσιάζει υψηλά ποσοστά ανεργίας, που σχεδόν αγγίζουν το 40% . 
Από το ποσοστό αυτό ένα ποσοστό 60 % παραμένει άνεργο για διάστημα περισσό
τερο των τριών μηνών. Βλ. Τ .Ε .Ο , Στατιστικά αποτελέσματα της απογραφής των 
εργατών Αθηνών -  Πειραιώς ενεργηθείσης την 2 5  Φεβρουάριου 1917, Εν Αθήναις 
1917.
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σία. Ο ι τυπογράφοι, ως εκ τούτου, με το κοινό μέτωπό τους με τους δημοσιο

γράφους θα είχαν ίδιο συμφέρον να προωθήσουν και να διαδώσουν την κυκλο
φορία των εφημερίδων.

Οι διευθυνταί τών εφημερίδων, παρ’ ών έζητήσαμεν την πώλησιν τοϋ 
ήμίσεος των φύλλων των, μάς άπέχρουσαν καί, καίπερ ημείς ε ’ίμεθα οι 
κύριοι παραγωγοί των εισοδημάτων των, διά τής λόγχης μάς ήπείλη- 
σαν'... Κ α ί όμως δεν εζητοΰμεν τίποτε παράλογον τό οποίον τα συμφέ
ροντα αυτών νά βλάφη ούτε αΰξησιν ημερομισθίου, ούτε ελάττωσιν 
εργασίμων ωρών, τα όποια θά έπέδρων αμέσως επί τών Ιδιοτελών συμ
φερόντων των διατί νά μη  άποδώσωσιν εις ημάς εν μέρος τών δικαιω
μάτων μας άφ’ ενός καί εν ελάχιστον ποσοστόν τών κερδών τά οποία 
χορηγοΰσιν εις τό πρακτορεΐον;53

Από τη διατήρηση της υπάρχουσας κατάστασης μόνοι κερδισμένοι αναδείχθη- 

καν οι πράκτορες διακίνησης' πρόσωπα, που κατά τον Ε Σ Τ  δεν είχαν σχέση 

με το αντικείμενο. Έ να μεγάλο μέρος από το δυναμικό του Κεντρικού Πρα

κτορείου προερχόταν από τη «Σ χ ο λ ή  των απόρων παίδων» του εν Αθήναις 

Φ ιλολογικού Συλλόγου «Παρνασσός». Περίπου 400  νέοι της σχολής εργάζο

νταν ως εφημεριδοπώλες, με μερική ή πλήρη απασχόληση, στο πρακτορείο. 

Από τους εφημεριδοπώλες της Αθήνας, ένα ποσοστό 5 0 %  προερχόταν από 

την εν λόγω  σχολή.54 Τ ο  ποσοστό που είχε επ ιβληθεί από το Κεντρικό Πρα

κτορείο γ ια  τη  διακίνηση του Τύπου θεωρείτο υψηλό και μάλιστα οι εφημερί

δες, όπως το Άστυ από τις αρχές του 1891 , είχαν αντιδράσει με άρθρα τους 

για  την υψηλή αμοιβή των πρακτόρων.

Ο ι εφημερίδες, από την πλευρά τους, προβάλλουν αυτό το επιχείρημα ως 

το μοναδικό γ ια  το ξέσπασμα της απεργίας, προσδοκώντας να αποδυναμώ

σουν τη θέση του Ε Σ Τ . Ε ίνα ι φανερό πως, απογυμνώνοντας την επιχειρημα

τολογία του Ε Σ Τ  από οποιαδήποτε πολιτική διεκδίκηση, η απεργία ανάγεται

53. Εφημερίς των Συντεχνιών, (10 Μαρτίου 1891), σ. 1.
54. Για  τους οικότροφους της σχολής του «Παρνασσού», που εργάζονταν ως ε

φημεριδοπώλες, βλ. Μ .Π . Λάμπρος, «Απόρων παίδων βίος και έθιμα», Παρνασ
σός, τ. 13, τχ. Β ' (Μάρτιος-Απρίλιος 1890), 199.
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σε έναν συντεχνιακό εκβιασμό. Έναν εκβιασμό, που ασφαλώς θα διέγειρε αρ

νητικά τα αντανακλαστικά της κοινής γνώμης.

Ωστόσο, η προβολή αυτής της θέσης αντανακλά ρεαλιστικά την πραγματι

κότητα των τυπογραφείων: οι συνθήκες εργασίας στα τυπογραφεία ήταν ιδιαί

τερα άσχημες.55 Ο ι τυπογράφοι εργάζονταν 10-12 ώρες ημερησίως, συνήθως 

σε υπόγεια ή κακώς αεριζόμενα καταστήματα, με καθόλου ή ελάχιστη θέρ

μανση και υποτυπώδεις κανόνες υγιεινής. Αν τα παραπάνω συνδυαστούν με 

τη συνεχή επαφή με βλαβερά μεταλλικά στοιχεία, όπως ο μόλυβδος και το α

ντιμόνιο, εύκολα εξηγείτα ι γ ια τ ί εκδήλωναν συχνά συμπτώματα φυματίω

σης.56 Εργάζονταν όρθιοι, καταβάλλοντας το σώμα τους και με την καθημερι

νή στοιχειοθεσία κατέστρεφαν την όρασή τους. Κ ι όπως παρατηρεί ο Δ . Χα- 

τζόπουλος (με το ψευδώνυμο «Μ π ο έμ ») στο Άστυ το 1 8 9 4 ,57 οι τυπογράφοι 

μετά την ηλικία των 40  ετών ήταν ανίκανοι για  εργασία και αναζητούσαν ερ

γασία στο Εθνικό Τυπογραφείο, όπου προφανώς ο ρυθμός εργασίας ήταν λ ι

γότερο έντονος. Μ ε το πρακτορείο διακίνησης θα αντιμετωπιζόταν το πρό

βλημα βιοπορισμού ενός σημαντικού ποσοστού εργατών της τυπογραφίας, οι 

οποίοι θα εξασφάλιζαν καθημερινά τα προς το ζην.

55. Στη συντηρητική, κατά τον Κορδάτο, εφημερίδα της Πάτρας ο Φορολογού
μενος, δημοσιεύεται ανώνυμο άρθρο όπου περιγράφεται ως εξής το επάγγελμα του 
τυπογράφου: «Τό επάγγελμα των τυπογράφων είναι έπιπονώτατον καί άστοργώ- 
τατον, έπιπονώτατον μέν, διότι έξαντλεΐ ταχέως όλας τάς δυνάμεις τοΰ εργάτου, 
ούδέ τής όράσεως έξαιρουμένης, αποστερεί αύτόν των κοινοτέρων απολαύσεων τής 
ζωής καί αύτοΰ τοΰ άναποφεύκτου ύπνου- άστοργώτατον δέ, διότι γλίσχρα παρέχει 
τα μέσα τής ύπάρξεως καί κατά τό γήρας τω αποστερεί ταΰτα τελείως. Έν ένί οί 
τυπογράφοι ζώσιν άθλίως, γηράσκοντες δε άφίνουσι τάς οικογένειας των εις τούς 
δρόμους», Φορολογούμενος, φ. 821, (25 Ιανουάριου 1891).

56. « ’Αρκεί νά σημειωθή ότι, κατά στατιστικήν τής ύμετέρας Άλληλοβοη- 
θητικής ’Αδελφότητος των Τυπογράφων, έπί 650 εργατών τυπογράφων, έργα- 
ζομένων έν Άθήναις, άπεβίωσαν κατά την τελευταίαν 15ετίαν: 75 έκ φυματιώσεως 
των πνευμόνων καί τοΰ λάρυγγος, 3 έξ αποπληξίας, 2 έξ’ άλλων νόσων καί 1 μό
νον έκ γήρατος!», Ε .Κ .Α ., Οι εργάται της Ελλάδος προς την Διπλήν Βουλήν των 
Ελλήνων, Εργατικόν Κέντρον Αθηνών, Αθήναι 1911, σ. 7.

57. Βλ. Ν .Ε ., Σκιαδάς, ό.π., σσ. 204-214.
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Οι θέσεις των Εφημερίδων

Τα  επιχειρήματα των διευθύνσεων των εφημερίδων, όπως διατυπώθηκαν κα

τά τη διάρκεια του δεκαημέρου της απεργίας μπορούν να συνοψιστούν ως ε 

ξής:
-  Ο ι δημοσιογράφοι αποτελούν τον πρώτο και κυρίαρχο παράγοντα του Τ ύ 

που,

-  Τ ο  υπάρχον Κεντρικό Πρακτορείο έχει συμβάλει καθοριστικά στη διάδοση 
του Τύπου, και

-  Ο ι απεργοί χρησιμοποίησαν εκβιαστικές μεθόδους γ ια  την ικανοποίηση 
των αιτημάτων τους.

Ο δημοσιογράφος58 αποτελεί τον πρωταρχικό παράγοντα του Τύπου, ο οποί

ος καταβάλλει όχι μόνο την προσωπική του εργασία, αλλά και όλα εκείνα τα 

υλικά κεφάλαια για  την εύρυθμη λειτουργία του Τύπου. Μ ε μικρή εξάσκηση, 

και εξαιτίας της γειτνίασης με τα τυπογραφεία, μπορεί να μεταβληθεί και σε 

έναν καλό στοιχειοθέτη. Η αντίστροφη διαδικασία, δηλαδή ένας στοιχειοθέ

της να μετα βληθεί σε έναν εξίσου καλό δημοσιογράφο δεν είναι εφικτή. Στο  

μόνο πεδίο που θα πρέπει να περιοριστούν οι απαιτήσεις των εργατών τυπο

γράφων είναι προς την κατεύθυνση της οικονομικής βελτίωσης της θέσης τους. 

Ο δημοσιογράφος είναι το πνεύμα και η ψυχή της εργασίας, ο μόνος που δ ι

καιούται να έχει τη διεύθυνση. Υποχρέωσή του προς τους τυπογράφους ήταν η 

σταθερή καταβολή του ημερομισθίου τους ακόμη και αν ο ίδιος ο δημοσιογρά

φος συχνά, παρόλη τη  σκληρή του εργασία, δεν είχε καμιά οικονομική απο

λα βή .59

Τ ο  1888 το Κεντρικό Πρακτορείο απασχολούσε στη διακίνηση του Τύπου 

387 εργαζομένους, 81 στην Αθήνα και τον Πειραιά και τους υπόλοιπους 306

58. Σύμφωνα με το καταστατικό της Ε Ε Δ , με τον όρο «δημοσιογράφος» εννο
ούνταν μόνο οι διευθυντές των εφημερίδων και περιοδικών. Βλ. Καταστατικό της 
Ενώσεως Ελλήνων Δημοσιογράφων, ό.π.

59. «Ό  δημοσιογράφος, ό καταβάλων καί κεφάλαια μεγάλα καί έργασίαν άκα- 
ταπόνητον, δύναται να μην κερδίζη ούδε τον άρτον πολλάκις, είναι όμως ύπόχρεως 
να πληρώνη τακτικώς τους έργάτας», Ερμής, (27 Ιανουάριου 1891). σ. 2.
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σε 28 επαρχιακές πόλεις και σε 2 υποπρακτορεία του εξωτερικού, στην Α λε

ξάνδρεια και στην Κωνσταντινούπολη.60
Στην έκθεση του Πρακτορείου γ ια  τον Ιούλιο του 1888  αναφέρεται πως 

διακινήθηκαν συνολικά 4 9 0 .0 0 0  φύλλα, όταν ο αντίστοιχος μηνιαίος αριθμός 

για το 1875, πρώτη χρονιά λειτουργίας του, ήταν 4 5 .0 0 0  φύλλα. Τονίζεται 

έτσι η πρόοδος του Πρακτορείου και η επιτυχημένη πορεία του με μετρήσιμα 

στοιχεία.

Τα  έσοδα του Πρακτορείου προέρχονταν από την αγορά φύλλων από τους 

εκδότες με έκπτωση 35%  γεγονός που συνεπαγόταν την εξασφάλιση 3 ,5  λε

πτών για  κάθε πώληση φύλλου στη συνηθισμένη τ ιμ ή  των 10 λεπτώ ν. Από 

τα έσοδα αυτά, 3 λεπτά έπαιρνε ο εφημεριδοπώλης και 0 ,5  λεπτά η Κεντρική 

Διεύθυνση. Ο ι εφημεριδοπώλες δεν ήταν έμμισθοι υπάλληλοι αλλά κέρδιζαν 

το ημερομίσθιό τους με ποσοστά επί των πωλήσεων* πωλήσεις, όμως, που α

πέφεραν στον καθένα ένα μέσο ημερομίσθιο 4 -6 ,5 0  δραχμές, ποσό ικανοποιη

τικό για την εποχή εκείνη.

Η ραγδαία αύξηση των πωλήσεων και κατά συνέπεια και η σημαντική αύ

ξηση των εσόδων συνηγορούσε στο να παραμείνει η διακίνησή τους προοδεμέ

νη στο άρμα του Κεντρικού Πρακτορείου. Η οικονομική ανθοφορία του Πρα

κτορείου, κατά τους εκδότες, εξασφάλιζε και την ανθοφορία σε όλους τους κρί

κους της παραγωγικής αλυσίδας: δημοσιογράφους, τυπογράφους, υποπράκτο

ρες και πωλητές εφημερίδων. Αξίζει να σημειωθεί επίσης πως ο Τσαγγάρης, 

ιδιοκτήτης του Πρακτορείου, αξιοποιώντας το επ ιχειρημα τικό  του πνεύμα 

χρηματοδοτούσε την έκδοση εφημερίδων και την εισαγωγή δημοσιογραφικού 

χάρτου.61 Ο ι επενδύσεις αυτού του είδους, πέραν της προφανούς τόνωσης του 

συστήματος παραγωγής του περιοδικού τύπου, ισοδυναμούσαν ουσιαστικά με 

την ανατροφοδότησή του.

60. Βλ. Έρη Σταυροπούλου, «Πρώτες προσπάθειες για την καλύτερη διακίνη
ση του Τύπου στην Ελλάδα. Η οργάνωση του Κεντρικού Πρακτορείου Εφημερί
δων», στο: Ο ελληνικός Τύπος 1784 έως σήμερα. Ιστορικές και θεωρητικές προ
σεγγίσεις, Ινστιτούτο Νεοελληνικών Ερευνών/Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, Αθήνα 
2005, σ. 181.

61. Κώστας Ζ. Πολίτης, «Εφημερίδες και δημοσιογράφοι: Τα πρώτα 'μεγαθή
ρια’ ταχυπιεστήρια στην Αθήνα», Θησαυρός, τόμ. ΙΕ ', τχ. 733 (14 Δεκεμβρίου 
1952), σ. 8.
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Ο ι διευθυντές των εφημερίδων αν και αρχικά αιφνιδιάστηκαν από τη φύση του 

αιτήματος, αντέδρασαν αποφασιστικά και με ενιαία τοποθέτηση στις ξαφνικές 

και βία ιες πιέσεις των εργατών της τυπογραφίας. Ο ι τυπογράφοι απαίτησαν 

με αδόκιμη προσέγγιση την ανάληψη εκ μέρους τους της διακίνησης των εφη

μερίδων. Η εκδήλωση της απεργίας, αν και σκόπευε στην αποδυνάμωση του 

Κεντρικού Πρακτορείου, πρωτίστως υπέσκαπτε τις εφημερίδες. Και οι τελευ

ταίες δεν ήταν δυνατόν να συναινέσουν σε εκβιαστικά αιτήματα. Πολύ περισ

σότερο από τη στιγμή που ο Ε Σ Τ  δεν είχε καμιά προηγούμενη εμπειρία από 

το έργο που διεκδικούσε να αναλάβει, δεν ενέπνεε εμπιστοσύνη και δεν υπο

σχόταν καμία ασφάλεια. Η  συγκέντρωση τόσο της τυπογραφικής εργασίας ό

σο και της διακίνησης των εντύπων στα χέρια της ίδιας ομάδας θα είχε ολέ

θρια αποτελέσματα. Θα προκαλούσε την υποταγή του ανεξάρτητου φρονήμα

τος των εφημερίδων και εν τέλει την καταστροφή ολόκληρου του Τύπου.

ΟΙ αγαπητοί συνεργάται μας τυπογράφοι ενόμισαν δτι επρεπε να κάμουν 
καί άλλην δουλειάν, τουτέστιν να άναλάβουν την κυκλοφορία των εφη
μερίδων... Την άλλη αυτήν επιχείρησιν δεν εζήτησαν να την εκτελεσουν 
εν ελεύθερα συμφωνία, ά λλ ’ εν πιέσει. ”Η  μάς δίδετο το πρακτορειον ή 
δεν σάς βγάζομεν φύλλον...62

Ανάλυση της απεργίας

Η αφορμή που προκάλεσε την απεργία, η άρνηση των εφημερίδων να εκχω

ρήσουν στο νεότευκτο πρακτορείο τη διανομή των φύλλων τους, δεν επαρκεί 

για να κατανοηθεί η απεργία για  τα δεδομένα της πρώιμης βιομηχανικής ελ 

ληνικής κοινωνίας του τέλους του 19ου αιώνα. Η αφορμή, εξάλλου, δεν είναι 

και η βαθύτερη αιτία των γεγονότων. Μ ολονότι τα αιτήματα των απεργών 

εκφράζουν ένα είδος μηνύματος, κάτι από εκείνα που ήσαν ή βίωναν οι εργά

τες τυπογράφοι, δεν αναδεικνύουν από μόνα τους τη συνολική διάσταση των 

σχέσεων που εμπεριέχουν.

62. Ακρόπολις, (19 Ιανουάριου 1891), σ. 1.
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Η απεργία των εργατών τυπογράφων, όπως παρουσιάζεται μέσα από τον 

αθηναϊκό τύπο, εμφανίζεται ως μια αιφνιδιαστική ενέργεια. Δ εν  διαθέτουμε 

στοιχεία που να αποδεικνύουν μια πολιτική στρατηγική, έναν προσχεδιασμό. 

Τα οργανωτικά σχέδια των απεργών δείχνουν έναν μικρού βαθμού συντονι

σμό, όμως η οργάνωσή τους παραμένει στοιχειώδης.

Ο ι τυπογράφοι είχαν τη δυνατότητα να πληροφορούνται σχετικά με τις κ ι

νητοποιήσεις της ευρωπαϊκής εργατικής τάξης από τις εφημερίδες και τα άλλα 

έντυπα που τύπωναν. Και τα τυπογραφεία, κατεξοχήν χώροι πληροφόρησης, 

αποτελούν έναν πρόσφορο χώρο στις νέες κοινωνικές ιδέες. Το  γεγονός αυτό, 

ότι δηλαδή οι τυπογράφοι ήταν εκ των πραγμάτων καλύτερα ενημερωμένοι 

από τις άλλες επαγγελματικές ομάδες,63 αυξάνει τη δεκτικότητά τους σε νέες 

ιδεολογίες, όπως αυτή του σοσιαλισμού, που ήδη έχει διαδοθεί στην ελληνική 

κοινωνία το τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα. Κ ι όπως μας πληροφορεί ο 

Δ . Χατζόπουλος, οι περισσότεροι συνδρομητές της εφημερίδας Σοσιαλιστής  

ήταν στοιχειοθέτες.64

Ο ι πρώτες κινητοποιήσεις στην Ελλάδα τοποθετούνται είτε στις κοινότητες 

των ξένων εργατών — την ειδικευμένη «εργατική αριστοκρατία»— , είτε στις 

βιομηχανίες που συνδέονταν με τον τύπο και την εκδοτική δραστηριότητα, ε ί

τε στα ξενοδοχειακά επαγγέλματα και στις υπηρεσίες.65

Σ τις  στήλες της Εφημερίδας των Συντεχνιών, πολλά άρθρα πραγματεύο

νται τα θέματα της εργατικής τάξης και τη θέση της στο ισχύον πολιτικό σύ

στημα. Στην αρθρογραφία της εφημερίδας η συζήτηση διεξάγεται με όρους 

πολιτικούς: οι κεφαλαιούχοι στον έναν πόλο και οι εργάτες στον άλλο. Ανα-

63. Βλ. Λίλα Λεοντίδου, Πόλεις της σιωπής: εργατικός εποικισμός της Αθήνας 
και του Πειραιά, 1909-1940, Πολιτιστικό Τεχνολογικό Ίδρυμα Ε Τ Β Α , Αθήνα 
1989, σ. 115.

64. «Κατά τό πλεϊστον οί στοιχειοθέται είναι φιλελεύθεροι, συχνότατα σοσιαλι- 
σταί, ίσως δε μίαν ήμέραν υπάρξουν μεταξύ αύτών και αναρχικοί — δεν εγγυώμε- 
θα... Καί δλα αυτά άπό την πολλήν των καθημερινήν άνάγνωσιν», βλ. Δ . Χατζό
πουλος (Μποέμ) στο: «Α ι εργαζόμεναι Αθήναι: τυπογράφοι και στοιχειοθέται», 
ο.π., σσ. 1-2.

65. Η κοινή συνισταμένη των παραπάνω εδράζεται στην παραδοχή ότι ως πρω
τοπορία θεωρούνται οι επαγγελματικές εκείνες ομάδες που έρχονται σε άμεση επα
φή με την ευρωπαϊκή εργατική κουλτούρα. Βλ. Λ. Λεοντίδου, ό.π., σ. 115.
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λύεται η κατάσταση της εργατικής τάξης στις ευρωπαϊκές χώρες, αναδεικνύε- 

ται η δυναμική της και γ ίνετα ι ένας πρώιμος παραλληλισμός με την κατάστα

ση που επικρατεί στην Ελλά δα. Διερευνούνται τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

των τάξεων και τονίζεται η ανάγκη ένωσης όλων των εργατικών ομάδων για 

την επίτευξη των κοινών σκοπών των εργατών.

Ά φ ’ δτου ήρχισεν ή ιστορία τον κόσμου, πρώτην φοράν σήμερον οι 
εργάται παντός έθνους αρχίζουν να, εννοούν οτι άλλην ελπίδα δεν έχουν 
είμή την συνεννόησίν των και συνάμα ότι αυτή ή ελπίς είναι σταθερωτά- 
τη βάσις τής άναγεννήσεώς των. ’Ανέκαθεν οι εργάται υπήρξαν θύματα
των μη  εργατών,66

Δεν είναι γνωστή η ταυτότητα των συντακτών αυτών των άρθρων. Δεν είναι, 

επίσης, γνωστό αν οι γράφοντες ήταν τυπογράφοι και ποια ήταν ακριβώς η 

σχέση τους με τον Ε Σ Τ . Τα  περισσότερα άρθρα ήσαν ανυπόγραφα και άλλα 

υπογράφονταν με ψευδώνυμα, όπως: «Ε ρ γ ά τη ς» , « Έ λ λ η ν » , «Θ ερσ ίτης», 

κ.ά. Ε ίνα ι προφανές, όμως, πως ανάλογες συζητήσεις γίνονται και στους κόλ

πους του Ε Σ Τ . Όπως είναι γνωστό, η υπερεκμετάλλευση της εργατικής τάξης 

είναι γενικό χαρακτηριστικό του πρώιμου καπιταλισμού στην Ελλάδα του 

19ου αιώνα, αλλά και στις εκβιομηχανιζόμενες ευρωπαϊκές κοινωνίες. Η υπε- 

ρεργασία διαμέσου της παρατεταμένης εργατικής ημέρας και οι χαμηλοί μ ι

σθοί σημαδεύουν την πρώτη περίοδο εκβιομηχάνισης της χώρας. Σ ’ αυτή την 

περίοδο, που η ελληνική υπό διαμόρφωση εργατική τάξη δεν διαθέτει ουσια

στική διαπραγματευτική δύναμη στους εργασιακούς χώρους και το κοινωνικό 

κράτος δεν υφίσταται καν, οι σχέσεις της βιομηχανικής μισθωτής εργασίας 

διαμορφώνονται χωρίς σχεδιασμό με τη δεδομένη κυριαρχία των εργοδοτών 

και τις σχέσεις τους με την εξουσία. Η απουσία οποιασδήποτε εργατικής νο

μοθεσίας, που θα θεσμοθετούσε τις σχέσεις κεφαλαίου-εργασίας, θέτοντας κά

ποιους στοιχειώ δες κανόνες στην άσκηση της εργασίας, έχει ως αποτέλεσμα 

την χωρίς όριο αύξηση των εκμεταλλευτικών σχέσεων, η ρύθμιση των οποίων 
οφείλεται στη διακριτή ευχέρεια των εργοδοτών.

6 6 . «Προς τους εργάτας», Εφημερίς των Συντεχνιώ ν , φ. 29 , (7 Μαρτίου 
1891), σ. 1.
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Α ποτελεί ερω τηματικό αν οι σοσιαλιστικές επιδράσεις που ανιχνεύονται 

στο εσωτερικό του Ε Σ Τ  συνέβαλαν στην εκδήλωση της απεργίας. Δεν υπάρ

χουν στοιχεία που να υποδηλώνουν μια σαφή σύνδεση με σοσιαλιστικές ομά

δες, και καμία από αυτές δεν προσπάθησε να οικειοποιηθεί την απεργία. Ο ι ε

φημερίδες από την πλευρά τους κατηγορούν τους απεργούς ως κοινωνιστές και 

πως άγονται από στασιαστικούς σκοπούς. Ε κμετα λλευόμενο ι το αρνητικό 

πρόσημο που είχε προσλάβει η έννοια «κοινω νισμός»,67 επιχειρούν να αποστε

ρήσουν από τους απεργούς τη γενική συμπάθεια. Η θέση αυτή, αποκρούεται 

σθεναρά από τους εργάτες τυπογράφους δηλώνοντας απερίφραστα πως: «ε’ίμε- 

θα έργάται αδικούμενοι και τίποτε περισσότερο».68

Η πρωτοβουλία για την οργάνωση ενός νέου πρακτορείου διακίνησης από 

εργάτες τυπογράφους ήταν μια παρακινδυνευμένη ενέργεια, με μικρό ποσοστό 

επιτυχίας, καθώς η διακίνηση των εφημερίδων δεν ενέπιπτε στο αντικείμενο 

της ειδικότητάς τους, δεν είχαν τις αντίστοιχες γνώσεις αλλά και καμία προη

γούμενη εμπειρία. Προσφερόταν, όμως, ως λύση στα προβλήματα που αντι

μετώπιζαν —  ανεργία, απασχόληση για  ηλικιωμένους ή ανίκανους προς ερ

γασία, οικονομική ενίσχυση του ταμείου τους. Η ανάληψη της διακίνησης των 

εφημερίδων θα σήμαινε τον «προβιβασμό» των εργατών της τυπογραφικής 

βιομηχανίας, εφόσον θα διαχειρίζονταν ένα πολύτιμο κοινωνικό αγαθό, το ο

ποίο οι ίδιοι παρήγαγαν. Το πεδίο της αντιπαράθεσης εστιάζεται στη διττή υ

πόσταση της εφημερίδας. Γ ια  τους δημοσιογράφους η εφημερίδα αποτελεί τον 

τρόπο έκφρασης, το μέσο πληροφόρησης και γ ια  τους τυπογράφους αποτελεί 

ένα ακόμη εμπορεύσιμο προϊόν. Κ αι οι δύο πλευρές διεκδικούν το ίδιο προϊόν 

επιθυμώντας να το διαχειριστούν προς όφελος τους.

Η επίδραση των σοσιαλιστικών ιδεών σε μέλη του Ε Σ Τ , η οποία διαφαίνε

67. Στα τέλη του 19ου αιώνα στην Ελλάδα υπήρχε δυσκολία στη χρήση των 
λέξεων «σοσιαλισμός ή κοινωνισμός». Όπως προκύπτει από την μαρτυρία του 
Καλλέργη, οι παραλήπτες του Σοσιαλιστή τον επέστρεφαν επειδή «εις πολλούς ό 
τίτλος έπροξένη τρόμον». Βλ. και Μ. Δημητρίου, Το ελληνικό σοσιαλιστικό κίνη
μα, Αθήνα 1985.

68. Βλ. τον λόγο που εκφώνησε ο πρόεδρος του Ε Σ Τ , Π. Θεοδωρόπουλος, στη 
γενική συνέλευση της 10ης Μαρτίου, Εφημερίς των Συντεχνιών, (13 Μαρτίου 
1891), σ. 2.
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ται τόσο μέσα από το καταστατικό του συλλόγου αλλά και τις συνδρομές στην 

εφημερίδα Σοσιαλιστής , είναι υπαρκτή και θα μπορούσε να ερμηνευθεί από το 

γεγονός πως οι εργάτες τυπογράφοι, ως οι μόνοι εγγράμματοι εργάτες, ήταν 

σε θέση να προσεγγίσουν και να αντιληφθούν άμεσα τη σημασία του σοσιαλι

στικού ρεύματος. Μ ολονότι υιοθέτησαν την πρακτική της απεργίας (1 8 8 2 , 

1891) και αποτέλεσαν τον προάγγελο του «απεργιακού κύματος»69 στο δεύ

τερο μισό της δεκαετίας του 1890 , δεν κατόρθωσαν να συνδέσουν τις κλαδικές 

τους διεκδικήσεις με τις διεκδικήσεις που προέβαλαν άλλα τμήματα της ελλη

νικής εργατικής τάξης του τέλους του 19ου αιώνα.

69. Β λ. Γ . Κορδάτος, Ιστορία του ελληνικού εργατικού κινήματος, Μπουκου- 
μάνης, Αθήνα 19723, σ. 3 4 ‘ Κ . Μοσκώφ, Εισαγωγικά στην ιστορία του κινήματος 
της εργατικής τάξης: η διαμόρφωση της εθνικής και κοινωνικής συνείδησης στην 
Ελλάδα , Καστανιώτης, Αθήνα 1985, σσ. 196, 245.




